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I N ' R o D u e e I o N 

Al eecoeer eate tema para la elaboraci6n de mi inveetieaci6n 

tul por la importancia que tienen lo• inventario• tanto para 

lae empre•ae comercial.ea como para lae indwitrialee, ~a que­

loe inventario• intl~en en la detel'llinaci6n de laa utilida­

d•• • 
El auditor para poder loerar lo• objetivo• de •u reV1ai6n d~ 

be de utilizar vario• procedimiento• como aon1 Verificar que 

la mercancía qua •• eeti revisando sea propiedad de la emp1'!, 

ea, comprobar la correcta valuaci6n de loa inventario• de -­

acuerdo con Principio• de Contabilidad Generalmente Aoepta-­

doe, comprobar la• oorreccionee aritmlticae, pre•enciar la -

toma da loa inventario• tíaiooe. 

En loe capítulo• aubeecuenta• tratarl eobre el trabajo que­

•l contador pdblioo debe desarrollar respecto a la revisi6n­

de lo• inventario• en la auditoría, 

En eeta inveetisaci6n no abarcarl todo• lo• aspecto• relati­

vo• a eete tema, eolo aquéllo• que a mi juicio coneidero lo• 

m'8 importante•. 

-1-



CAPITULO I 

GENERALIDADES 

l. DEPINICION DE INVENTARIOS 

El bolet!n nllmero C-04 de la Com1si6n de Normas y Proc~ 

dimientos de Auditoría del Instituto Mexicano de Contadores -

Pdblicos, A.C. los define como: " las materias primas, mate­

riales de empaque, abastecimientos, productos en proceso y -

art!cu1os terminados • (1). 

El boletín nmnero 4 de principios de contabilidad del -

Instituto Mexicano de Contadores Pi1blicos, A.C. dice que " el 

rubro de inventarios lo constituyen los bienes de una empreca 

destinados a la venta o a la producci6n para su posterior -­

venta, tales como materia prima, producci6n en proceso, art!­

cuJ.os terminados y otros materiales que se utilicen en el em­

paque, envase de mercancía o las refacciones para mantenimie~ 

to que se consuman en el ciclo normal de operaciones• (2). 

Otra defin1ci6n sería.- Son bienes tangibles (a) que se 

tienen a la venta en el curso ordinario del negocio, (b) en -

el proceso de producci6n para tales ventas, o (c) para ser -

consumidos en la producci6n de bienes o servicios para eu --­

venta. 

Se deduce de las definiciones anteriores que cuando 

empleamos la palabra inventarios, en auditoría nos referimos­

ª las cuentas de almac~n de activo circulante en que se re-­

gistran todos los materiales que constituyen las operaciones­

normales del negocio. 



2. TIPOS DE INVBNTARIOS 

De acuerdo a las definiciones mencionadas, existen va~ 

rios elementos que intervienen en ellas y son: 

- Materias primas 

- Produccion en proceso 

- Art:!culos terminados 

En los eie;uientes párrafos dar' una pequeña explicaci6n de ..,... 

cada uno de ellos. 

- Materia primas Comprende toda clase de materiales comprados 

por el fabricante y que han de someterse, a otras operaciones 

de manufactura o transformaci6n antes de que se puedan vender 

como productos terminados. 

- Producci6n en proceso: Be la materia prima en la cual se ..,... 

han realizado operaciones de transformaci6n, pero que requie­

ren de otras operaciones para quedar terminados. 

- Productos terminados: Son aqu,llos art:!culoe que han termi­

nado su proceso de transformaci6n y que se destinarán prefe..,... 

rentemente a la venta dentro del curso normal de las operaci~ 

nes. 

(1) I.M.o.P. A.C. Normas y procedimientos de auditor:!a. 

I.M.C.P. pág. 104. M'xico, D.F. 1981. 

(2) I.M.o.P. A;o. Principios de contabilidad. I.M.o,P. pág 3 

'"'xico, IT.F. 
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Se encuentran otro tipo de inventarios que son los accesorios y estos 

incluyen todos los utensilios y efectos para la fábrica que se destinan a -

prestar un servicio a la producción, como ejemplo: empaque, acarreo y manejo 

de los artículos terminados. 

Estos inventarios normalmente representan uno de los renglones más -

importantes del activo de las empresas, siendo de importancia en la determi­

nación de su costo de ventas y consecuentemente en la determinación de la -­

utilidad o pérdida del ejercicio. 

3. IMPORTANCIA DE LOS INVENTARIOS 

Los inventarios son de una suma importancia tanto para las empresas -

comerciales como para las industriales, ya que sirven fundamentalmente para_ 

la determinación de las utilidades y para ser valoradas en su presentación -

en el balance. 

Uno de los factores más importantes de los inventarios es el adecuado 

control y la eficiente utilización de éstos, ya que representan el éxito, y_ 

el desarrollo de toda buena negociación. 

Existen varias razones par dar mayor atención al control y manejo de 

los inventarios. 

a) Constituyen el activo de mayor importancia de la empresa. 

b) Los inventarios afectan dir"ectamente al costo de ventas y consecuentemen­

te a la utilidad del ejercicio. 
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c) La verificácidn de cantidad_es y valor de los inventarios es más compleja 

y difícil que otros rubros, 

Los inventarios siempre son objeto de muchas preocupaciones para la 

dirección de la empresa 1 ya que son muy variados los problemas de índole -

comercial. técnica 1 industrial 1 contable, que originan una repercusión ta.!! 

to en la situación financiera de la empresa como en el resultado de sus -­

operaciones. 

Para evitar estos problemas se tienen varias opciones para el mejor 

control de las mercancías._ 

a) Asegurar una constante existencia de materias primas y artículos en prE 

ceso para garantizar la producción de artículos terminados que se necesitan 

para la demanda de los clientes. 

b) Evitar al máximo los materiales de lento movimiento 1 u obsoletos. 

e) Considerar los requerimientos de guarda, protección y manejo, ya que e!_ 

tos repercuten en el precio de venta de los artículos. 

No se debe olvidar que los inventarios representan costos por car-­

garse a operaciones de ejercicios futuros y que una mala presentación de_ 

éstos no solo afecta la situación financiera de la empresa, sino también -

los computes de operaciones del ejercicio. 
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Los inventarios para su correcta presentación en los estados financie­

ros deben: 

- Presentarse en el Balance General dentro del activo circulante. 

- Se deben presentar debidamente clasificados y de acuerüo con las caracte--

rísticas específicas de cada negocio, ya sea en el cuerpo del balance o en -

notas relativas del mismo. 

De acuerdo a los procedimientos alternativos que puedan usarse para -

la valuación de inventarios, éstos se presentarán en el balance general con_ 

las indicaciones del sistema y método a que están valuados. 

Los inventarios constituyen frecuentemente la partida más importante_ 

del activo circulante de una organización comercial y una de gran importan-­

cía comparada con el total de todo el activo. 

4.- METODOS DE VALUACION 

Analizando la repercusión que tiene cada movimiento del renglón de -­

inventarios dentro de los Estados Financieros resalta la importancia de su -

valuación, ya sea que se utilice el sistema de valuación por costeo absorbe!! 

te como por costeo directo. Los inventarios pueden valuarse por varios méto­

dos que mencionaré a continuación 

4. l. Costos identificados 

4. 2. Costos promedio 
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4,3 Primeras entradas, primeras salidas 

4,4 Ultimas entradas, primeras salidas 

4.5 Detallistas 

4.1 COSTOS ID~NTIFICADOS 

Este procedimiento consiste en tener controlado el co~ 

to de adquisici6n o producci6n de cada partida para que se -

identifique espec!ficamente, y al darle salida no se confun­

da en su importe e individualidad con otra partida, 

Este procedimiento no es muy usual, ya que solamente -

se aplica en determinados tipos de industrias, en que se ~ 

requiere una identificaci6n de las partidas por clase o gru­

po de materiales, 

Para efectos de valuaci6n del inventario final, se --­

analizarán las partidas en existencia que estén en el alma~ 

c€n a fin de valuarlas a su costo original, 

Entre las industrias en las cuáles se requiere este ...., 

tipo de control se cita la automotriz y la quimico-farma.céu­

tica. 

4,2 COSTOS PROMEDIO 

este procedimiento es el mds usual dentro de nuestro -

medio por su sencillez, ya que la forma de determinarlo con­

siste en dividir el importe acu~ulado en las erogaciones ~­

aplicables dentro del ndmero de art!culos adquiridos o prody 

cidos. (una media aritm€tica), 
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Este procedimiento tiene dos variantes las cuáles explicaré a conti­

nuación. 

La primera es la del promedio simple que consiste en la determinación 

de un costo medio aritmético; es decir se determinará un promedio de los -­

costos unitarios del total de las partidas en existencia, y a este costo se 

calcularán todas las salidas, hasta en tanto haya una nueva entrada de mate­

rial. 

No se considerará la cantidad de mercancías de cada partida de costo 

unitario distinto de los existentes en el almacén al momento de calcularse_ 

el costo de una nueva salida. 

Al realizar el costeo de los inventarios de esta forma no se conoce_ 

el costo real de los inventarios y la valuación será equivocada. 

La segunda variante es la del promedio ponderado que consiste en di­

vidir las unidades entre el importe acumulado. 

El costo unitario promedio se debe obtener cada vez que entren merca!! 

cías al almacén con un costo unitario diferente al que se esté aplicando. 

A este costo se valorizan las salidas de las mercancías hasta que h! 

ya una nueva entrada con un costo unitario distinto del promedio, se volve­

rá a determinar un nuevo costo unitario. 
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Este m6todo de valuaci6n es recomendable cuando existan 

fJ.uctuaciones en los precios de la compra de mercancías o ~ 

cwlndo las fluct.uaciones no muestren una tendencia definida. 

4.3 PRUIERAS ENTRADAS PRIMERAS SALIDAS (PEPS) 

En este procedimiento se considera que los primeros 

artículos en entrar al almsc6n o a la producci6n, serán loo -

primeros en salir, por lo que las existencias al finalizar ~ 

cada ejercicio quedan valuados a los dltimos precios de adqUá_ 

sici6n mientras que el costo de ventas quedará afectado por -

las del inventario inicial y las primeras compras del ejerci­

cio. 

Para una correcta asignaci6n de este procedimiento de-­

ben establecerse las diferentes capas del inventario de acue~ 

do a la fecha de adquisici6n o producci6n y el manejo físico­

de loe artículos no necesariamente tiene que coincidir con la 

forma en que se valdan. 

A trav6s de este m&todo, en &pocas de inflaci6n, las ~ 

utilidades originadas por incrementos del rengl6n de inventa­

rios, se deban al aumento en los costos de adquisici6n y no a 

aumentos en el ndmero de unidades. 

4.4 ULTHIAS ENTRADAS PRIMERAS SALIDAS (UEPS) 

Dentro de este procedimiento se considera que los art~­

culos de más reciente adquisici6n en el almac6n o a la produ~ 

ci6n, son los primeros en salir de 61. 
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El inventario final queda rogistrado a los precios de -

adquisición o producción mas antiguos, mientras que los ces-­

tos son más actual.es. 

El gran uso que ha alcanzado recientem~nte el m~todo de 

últimas entradas, primeras salidas, (ueps) se debe a la afir­

mación que refleja con mayor exactitud, el punto de vista de­

las operaciones, bien sea que se hayan afectado o no los pre­

cios de venta, puesto que las personas encargadas de las ---­

operaciones se encuentran inclinadas a pensar en funci&¿ de -

márgenes entre los precios corrientes de mercado. 

El m6todo (ueps) se preconizó primero sobre la indus•~ 

tria metalúrgica y en otras en las cuál.es la razón entre el -

inventario y las ventas es relativamente grande. 

Este m~todo al traducirse generalmente en costos de pr~ 

ducción y de venta más elevados que el resto de los aceptados 

por la ley, origina menor utilidad neta y, en consecuencia ~ 

menor impuesto sobre la renta. 

4,5 ll!ETODO DETALLISTA 

En ~ste m~todo se obtiene el importe de los inventarios 

valuando las existencias a precios de venta y deduciendoles -

los factores de margen de utilidad bruta, permitiendo deter-­

minar la posición de la empresa y la dirección hacia la cuál­

se están encaminando sus operaciones. 

Las empresas que se dedican a la venta al menudeo (~iell 
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das de departamento, ropa, de descuento, etc.) son las que -

utilizan dste mdtodo, ya que se facilita la determinaci6n de 

eu costo de venta y sus saldos de inventarios. 

Las principales características de dste m~todo son: 

1, Loe inventarios ee controlan mediante la agrupaci6n de 

mercancías semejantes en cuánto a su naturaleza y su utili~ 

dad bruta. 

2. El control y registro de las mercancías se hace a base -­

del precio de venta. 

3. Permite conocer el valor de los grupos de mercancías en -

cualquier momento sin necesidad de efectuar un recuento fíe! 

co. 
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CAPITULO II 

CONTROL INTJ':RNO 

l, DEFINICION DE CONTROL INTERNO 

De acuerdo al boletín ndtnero 5, fechado en febrero de -

1957 del Instituto Mexicano de Contadores Pdblicos, el signi­

ficado del control interno es como sigue: 

Control interno es el sistema por el cuál se da efecto­

ª la administraci6n de una entidad econ6mica, Entendiendose -

por el t~rmino "administraci6n" el conjunto de actividades -­

necesarias para lograr el objeto de la entidad econ6mica, -~ 

entre 6stas actividades se encuentran la direcci6n, financia­

miento, producci6n, distribuci6n y consumo de una empresa; 

vigilancia sobre su patrimonio y sobre aqu~llos de quienes 

depende su conservaci6n y crecimiento, 

En la actualidad se tiene un concepto muy amplio del ~ 

control interno, quedando de manifiesto esta amplitud en la -

definici6n que da el Comit6 de Procedimientos de Auditor!a ~ 

del Instituto Americano de Contadores Pdblicos al decir que -

"el control interno comprende el plan de organizaci6n y todos 

los m6todos y procedimientos que en forma coordinada se adop­

tan en un negocio para salvaguardar sus bienes, comprobar la­

exactitud y veracidad de la informaci6n contable, promover la 

eficiencia de operaci6n y la adhesi6n a las políticas prescri 

tas por la direcci6n" ( l), 
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2, ESTUDIO DEL CONTROL INTERNO 

El control interno tiene como objetivo la planeaoión -

de un programa de auditoría que permita emitir un informe ~ 

sobre los resultados de operación y la posición financiera. 

Los objetivos del control interno se pueden resur.iir ~ 

en : 

A) Obtención de información correcta 

B) Protección de los activos del negocio 

C) Promoción de eficiencia de operación 

D) Adhesión a las políticas contables establecidas 

Las frases, " promover la eficiencia de las operacio­

nes " y • promover la adhesidn a las políticas prescritas "­

sugieren procedimientos de una naturaleza no contable, ejem­

plo programas de entrenamiento del personal. 

Las bases de estructuración de un buen control interno 

se resume en las sigui.entes condiciones. 

1, La división adecuada de autoridad y responsabilidad, 

2, La coordinación de las diferentes operaciones desde su o­

rigen hasta su registro. 

(1) I,M,C.P. A,C Normas y procedimientos de auditoría. 

I,M,C.P. p¡{g, 58. México,D,F, 1981, 
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3. La separación de las funciones operativas, de custodia y registro. 

4. Independencia del departamento de contabilidad de las funciones -­

operativas. 

Un sistema eficaz del control interno es la separación de fun-­

ciones, de modo que las personas responsables de la custodia del acti­

vo y de conducir las operaciones no tomen parte en el registro canta-­

ble de estas operaciones ni tengan acceso a ellos. 

Las funciones de los diferentes empleados deben estar divididos 

a modo de reducir al mínimo las posibilidades de irregularidades y fa! 

sificación de las cuentas. 

2. 1. ELEMENTOS DEL CONTROL INTERNO 

nes: 

Los elementos del control interno se agrupan en 4 clasificacio-

1. ORGANIZACION - Dirección, coordinación, difisión de_ 

labores, asignación de responsabilid!_ 

des. 

2. PROCEDIMIENTO- Planeación y sistematización, regis-­

tros y formas, informe. 

3. PERSONAL - Entrenamiento, eficiencia., moralidad, 

retribución. 

4. SUPERVISION - Supervisión automática, o auditoría -

- 14 -
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EL CONTROL INTBRNO EN LA ORGANIZACION 

Los elementos del control interno que intervienen en ~ 

la organizaci6n son: 

l, Direcci6n, que asuma la responsabilidad de la política ~ 

general de la em~rePa y d~ l~s decisiones tomadas. 

2, Coordinaci6n, que adapte las obligaciones y necesidades 

de las partes integrantes de la empresa a un todo homog6neo­

y arm6nico; que prevea los conflictos propios de invasi6n de 

funciones o interpretaciones contrarias a las asignaciones -

de autoridad. 

3. Divisi6n de labores, que defina claramente la independen­

cia de las funciones de operaci6n, custodia y registro. 

4, Asignaci6n de responsabilidades, que establezca con clari 

dad los nombramientos dentro de la empresa, su jerarquía, y­

delegue facultades de autorizaci6n coneruentes con las res~ 

ponsabilidades asignadas, 

EL CONTROL INTERNO EN EL FROCbDHlil':NTO 

El control interno no s6lo se demuestra con una orga~ 

nizaci6n adecuada, sino que deben existir procedimientos que 

garanticen la solidez de la organizaci6n, 

Se deben establecer varias reglas de procedimientos ~ 

tanto para los departamentos como a funcionarios y empleados 

para que tengan una gu!a para sus tra.bajos para poder coord!, 

narlos en una forma útil y eficaz para los fines del nego~­

cio. 
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EL CONTROL INTERNO Y EL PERSONAL 

El control interno no puede cumplir su objetivo si las actividades de 

la empresa no están en manos del personal adecuado. 

Las metas aceptables de eficiencia no pueden lograrse sin un entrena­

miento adecuado del personal, el control interno da muchas facilidades para -

poder entrenar las actitudes de los empleados, de lo cual el control interno_ 

tiene que facilitar la regulación equitativa de las retribuciones. 

EL CONTROL INTERNO Y LA SUPERVISION 

No es únicamente necesario que exista una buena organización sino que_ 

debe existir la vigilancia constante para que el personal pueda desarrollar -­

los procedimientos que se le tienen concedid0s. 

La supervisión automática. Es aquélla en la cuál una operación no debe 

ser manejada por una sola persona desde su origen hasta su registro, sino que_ 

deben intervenir varias personas. El manejo de l,a operación se hace en forma -

que un empleado complemente la labor del otro, o sea que vigila automiiticamen­

te la fase anterior de la operación. 

AUDITORIA INTERNA 

Depende del volumen de las operaciones y no de su importancia ni de su 

naturaleza. Si las operaciones son pocas el control automático se comple-­

menta con la intervención de los funcionarios y si las operaciones son de mE_ 

- 16 -



cho volumen. es necesario emplear la auditor!a interna. 

EXAMEN DEL CONTROL INTERNO POR CONTADOR PUBLICO 

La segunda norma de auditoría relativa a la ejecución del trabajo dice 

que el auditor debe llevar al cabo un "estudio y evaluación adecuados del -­

control interno existente en la empresa como base para determinar la natura­

leza• extensión y oportunidad que va a dar a los procedimientos de auditoría 

que utilice", por lo que ningún contador público deberá emitir dictámenes S,2 

bre estados financieros, de acuerdo con las normas de auditoría generalmente 

aceptadas sin haber examinado el control interno en sus aspectos relaciona-­

dos con la propiedad de los métodos y registros sobre los que se apoyan los_ 

estados financieros. 

Es recomendable que el examen del control interno y las conclusiones -

relativas se hagan constar en papeles de trabajo porque sirve de evidencia -

de que el auditor cumplió con las normas de auditoría y como explicaci6n del 

por qué dió diferentes extensiones a sus pruebas de auditoría• escogi6 de te!. 

minados procedimientos y la oportunidad en que fueron aplicados. 

El contador público debe comunicar a su cliente las deficiencias que 

encontró y puede sugerir medidas para su corrección pero el objetivo básico_ 

del exámen del control interno· existente es su valuación, a fin de determinar 
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la naturaleza, alcance y oportunidad que ha de dar a sus pruebas de auditoría. 

3.- METODOS DE VALUACION DEL CONTROL INTERNO 

El auditor al llevar a cabo el estudio y evaluación del control interno 

existente en una empresa, al examinarlo tiene una base para adquirir confianza 

sobre los estados financieros, de esta manera podrá determinar la naturaleza,_ 

extensión y oportunidad de los procedimientos de auditor!a que se aplican a -­

las diferentes áreas de los estados financieros, 

El contador público de acuerdo a su criterio y la experiencia debe cons! 

derar la importancia relativa así como el riesgo probable, ya que dirige su -­

atención a las actividades de la empresa que más lo requieran. 

El exámen del control interno debe quedar registrado en papeles de trab!. 

jo, con lo cual se tiene evidencia de: 

l. Que se efectuó el estudio y evaluación del control interno. 

2. Una explicación del porqué se dieron diferentes extensiones a las pruebas -

de auditoría, el porqué se aplicaron los procedimientos de una manera u --­

otra. 

El boletín número 5 de la Comisión de Procedimientos de Auditor!a del --
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Colegio de Cont~dores Públicos dice: 

ºExisten tres métodos para registrar el exámen del control interno en pape­

les de trabajo11 (1). 

1.- Método descriptivo 

2 .- Método gráfico 

3 .- Método de cuestionarios 

3.1, METODO DESCRIPTIVO 

Consiste en describir las diferentes actividades de los departamentos, 

funcionarios y empleados. 

En éste método se da explicación por medio de notas, del control inte.r. 

no de una empresa, haciendo llamadas de atención para resaltar las deficien­

cias localizadas. 

Se aplica a negocios pequeños exclusivamente y a aquéllos en que el -­

control interno es bastante deficiente, en los medianos y grandes negocios -

requeriría mucho trabajo. 

3. 2. METODO GRAFICO 

Consiste en preparar gráficas de la organización y procedimientos de -

la empresa. 

Las gráficas deben planearse de tal forma que indiquen relaciones in-­

terdepartamentales y la corriente de operaciones. 

{l) I.M.C.P. A.C. Normas y procedimientos de auditoría. 

I.M.C.P. Pág. 68. México, D.F. 1981. 
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Este método nos permite una descripción más detallada y facili­

ta la pronta apreciación de las diferentes situaciones. 

El método de gráficas es recomendable especialmente cuando -

se combina con el método descriptivo. ya que son útiles en negocios -

de mejor control interno general. 

3. 3. METODO DE CUESTIONARIOS 

Consiste en realizar en forma completa y cuidadosa, una serie -

de preguntas relativas al control interno, que son contestadas por el_ 

contralor o por el encargado de contabilidad. 

Las preguntas se formulan de modo que una respuesta afirmativa_ 

indique buen control y una respuesta negativa una falta "teórica" en el 

control. 

La elaboración de las preguntas se hace en forma flexible y ge­

neral, de manera que éstas sean adaptables al mayor número de empre--

sas. 

Se hace la elaboración de un cuestionario para cada una de las_ 

secciones en que están divididos los papeles de trabajo de interés pe!. 

manente. 

El cuestionario más completo puede ser el que indique que clase 

de verific~ción se hizo para confirmar la respuesta. 
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Este Último método es el más usual en México, pues los 

cuestionarios constituyen una guía y un recordatorio tanto -

en la revisi6n inicial del control interno como en las audi­

torías subsecuentes, sobre todo si se complementan con pape­

les descriptivos de aquellas medidas de control interno que­

ameriten explicación detallada. 
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4. EJEJlPLO •1>TODO DE CUESTIONARIO PARA CONTROL IN!ERJIO 

Se da a continuaci6n un eJemplo de cuestionario relativo a -

inventario• para el estudio de loa prooedimientoa de contab! 

lidad 7 evaluar el control interno de loa miamoa, se hace !'!. 

ferencia tambi'n al control de las compras 7 oontrol de van­

taa, en Virtud de la relaci6n qua tienen con loa inventa~­

rioa. 

4.1~ 

l..- ¿ Exiete un departa11ento de coapraa ? 

2.- ¿ Si lo ha7, opera independientemente de1 

a).- El departamento de recepci6n ? 

b) ·- Rl departamento de embarquen ? 

c).- El departamento de contabilidad ? 

3.- ¿ Lae compras se bacen a6lo con base en -

req\liaicion•• tirmadaa por loa ~efe• de -

lo• departamentoa aolicitantea ? 

4.- ¿ Se hacen por escrito todas laa 6rdenea-

'R/A. SI 

SI 

SI 

liI 

SI 

SI 

de compra a loa proveedore• ? SI 

5.- ¿ Laa &rdenea de compra contienen nombre­

del proveedor, fecha, precio, cantidad 

J t1bm1no• de entrega ? SI 

6.- ¿ !odas las 6rdene• de ooapl'B eatlln prenJa 

merada• en aecuencta f 

7.- ¿Son aprobados todos loa precios de com-­

pra? 
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B.- l La cantidad y calidad de las mercancías recibidas 

es determinada al tiempo de su recepción por alguna 

persona o departamento independiente del de compras? SI 

9.- ¿ El departamento de recepcitSn obtiene copias de --

órdenes de compra para contar con la autorización -

para aceptar materiales? SI 

10. - ¿ El departamento de recepción conserva una copia -

de los informes de recepción? SI 

11.- ¿ Se enumeran los informes de recepción consecutiva-

mente? 

12.- ¿ Las copias de los informes de recepción son: 

a).- Archivadas en el departamento de recepción. 

b) .- Proporcionadas al departamento de contabilidad. 

e).- Proporcionadas al departamento de compras? 

13.- ¿ Se notifica inmediatamente al departamento de CD!! 

tabilidad sobre las devoluciones efectuadas a los -

proveedores? 

::.. 23 -

SI 

SI 

SI 



14.- ¿ Las fact\ll'a• de loe proveedores son r.! 

gietradaa imediatamente deepu&11 de rec!, 

birlas t 

15.- ¿ Frimer11111ente 11e envían las factura• de 

lo• proveedor•• al departamento de coa--

pru ' 
16.- ¿ Verifica el depert~mento de contabili-

dad la• fuctur.e con loa documentos ai -

guiente•a 

a).- Ordenes de coapra t 

b).- Con lo• informes de recepci6n? 

17.- ¿ se verifica en laa facturas: 

a) .- Frecio• ? 

b).- •uttiplioacion•• r •umam' 
o).- Gasto• de transporte T 

18.- ¿ Se sellan las facturam pera evitar que 

•ean pecada• dos veoea t 

19.- ¿ La• coapru !lechas por empleados ai­

guen el trdmite ordinario en lo• deparo. 

tamento• 4• reoepcidn, coapra• r conta­

bilidad T 

20,- ¿. Todas la• ooapraa •en contabilizada• -

en un regi•tro 4e coapra• o registro de­

e f ecti vo t 
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4.2~ 

1.- ¿ Se controlan adecuadamente las 6rden•• 

de venta ? 

2.- ¿ Se revisan 1 aprueban loe pedido• de 

loe clientes antes de ser aceptado• ? 

a),- Por el departamento de ventas o el-• 

de pedidos para comprobar las oondicio--­

nes de venta 1 la disponibilidad de laa-­

mercano:Caa. 

b).- Por el departamento de cr6dito para­

~uzgar el riesgo. 

J.- ¿ Rstdn previamente enumerados 1 en fo:nna 

consecutiva laa 6rdenes de venta. 

4.-

5.-

6.-

¿ Se aplica cada orden de venta a 11u fao-
tura oorre11poncH.ente ? 

¿ Se autorizan debidamente loe embarques? 

¿ El departamento de facturaci6n recibe-

una copia del aviao de embarque directa..­

aente del departamento de embarque ? 

7.- ¿, Se preparan documentos tales 0011101 

a) .- Pacturaa ? 

b).- Aviso de embarque·? 

8.- ¿ Se am!llean facturas previamente numera­

das y se lleva un control de ellaa ? 
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9.- ¿ Se conaervan lae tacturas anuladas de -

ventas ? 

10,- ¿ Se da cuenta de todas laa taoturaa de -

venta? 

11.- ¿ Se exami.nan las ventae 1ndepend1enteme,n 

te del departamento de contabilidad ? 

12.- ¿ Contronta el departamento de faotura--­

oi&n todas laa facturas de venta: 

a).- Con loa regietroe originales de ped,! 

dos para ver ei todoa loa pedidos aa ban­

daepachado ? 

b),- Con loa regietroe del departamento -

de embarque pera ver ei ee han facturado­

todoa lo• embarques ? 

13.- ¿ Se verifican en laa facturas da venta: 

a).- Condiciones de orfditos concedidos? 

b) .- Precio• ? 

o),- •u1tipl.1caoionea y sumas ? 

14.- ¿ Se en'Vfan lea factura• por correo di­

rectamente a loa olientes por el depart~ 

mento de faoturaci&n ? 

15.- ¿ •ane~an debidamente loa departamentoa­

que se mencionan la mercancía vendida de 

vuel'ta. 
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a),- El departamento de reoepcidn? 

b).- En loB libros de los inventarios?' 

16,- ¿ Como se reciben y se notifican las dev2 

luciones de mercancías ? 

17 .- ¿ Se preparan in.f'onnes de recepcidn para. 

las devoluciones de las ventas ? 

18,- ¿ Las ventas al contado, ventas c.o.D. 
ventas a los empleadoa se contabilizan de 

igual manera que las ventas normales a -

SI 

Por notas 

·.de cr<1dito 

SI 

crldito ? SI 

19,- ¿ Se controla adecuadamente el producto -

de la venta de material de desecho ? SI 

20,- ¿ fodaa las ventas son contabilizadas en-

un registro de ventas ? ··sx 
21,- ¿ Se ocntrolan adecuadamente loa ingresos 

de la venta de activo fi~o ? 

4,3 CON'rROL PISICO DP: LOS INVEN'l'ARIOS 

1.- ¿ Loa encargados de loa almacenee son re! 

ponsablee por el control de 1 

a),- •ater1ea primas ? 

b),- Productos en prcceao? 

o).- Producto• terminado• ? 

d).- Materiales diversos 7 sumirüatroa 

para ttlbr1ca ? 
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2,- ¿Loe encargados de almacenes inforcan.._ 

al depart11111ento de contabilidad por me­

dio de informes de reoepci6n de todas -

lae entradas que se hicieron ? 

· 3.- ¿ Lae sal.idall se hacen por requisiciones 

u 6rdene• de eabarque debidamente autor! 

zado• f 

4.- ¿ Bxiete control 7 registro oportuno de­

que toda la mercancía embarcada se cent.! 

biliza 7 factura en el per!odo a que co­

rresponde ? 

5.- ¿ Se toman inventarios !!sicos completos 

de todas las mercancías, por lo menos 

una vez al alio ? 

6,- ¿ Se tolDUI inventarios durante el Bflo en 

foraa rotatiTa ? 

1.- ¿ Estoe inventarios aon superV1aadoa o -

p~otioado• por pereonae distintas a ~ 

qUienee tienen la responsabilidad de la­

custodia de loe art!cul.oe su~etoe a n­

ouentoe t 
8,- ¿ Se tienen procedimientos adecuados pa­

ra el control contable de 1 

a),- Materiales en poder de maquiladores 
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proveedore• ? 

b) .- Mercanc!u en bodega.e ? 

9,- ¿ Las mercancías que eon propiedad -

de la compafl!a pero que ee encuen-­

tl'IUl ba~o eu custodu, como mercan­

cía de oliente•, eatiúi :tíaioamente -

separadas 7 ba~o un efeotiYo control 

contable ? 

10,- ¿ Se comprueba f!aicamente en fonaa­

periodica las mercanc!ae propiedad -

de 1 a empresa que se encuentra 1 

a).- Bn otros alllaoene•? 

b).- Bn el poder de tercero• ? 

c) .- En otras partee ? 

11.- ¿ Laa ho~aa en las que conata la -­

valuaci6n del inventario han sido -­

veri fi cadoe doe veces con respecto -

•1 
a),- Unidad 7 cantidad? 
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b),- Precios de costos T 

o),- Precios de mercado ? 

d),- Multiplj.caoionea y sumas ? 

12,- ¿ Un funcionario o empleado revisa exc.! 

eo de existencias, art!culoe de movi--­

miento lento u obsoletos ? 

13.- ¿ Bxieten medidas adecuadas que aseg11-­

ren que loe coetoe de env!o parcialee -

facturado& a los clientee, eon elilllina­

do• da lo• inventarios en cuanto hall -­

sido facturado• T 

4,4 REGISTRO DB IlfViRfA»IOS CONSTANTES 

1.- ¿ Se llevan registros de inventarios 

oonatantee para : 

a).- Materias primaa? 

b).- •aterialea divereoe y refaccionee T 

o).- Producto• terminado• T 

2.- ¿ •uastl'BD i•portee, oantidadee y pre-­

oioe ••tos regietroe ? 

3.- ¿ Periodioaaente se comprueban totalee -

con el saldo del mayor general. ? 

4.- ¿ Lae existencias, eegdn registros de -­

loe inventarios conatantes, es verific ... 

do por medio de inventarios f!eiooe por 
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lo menos una vez a1 afio ? SI 

5.- ¿ Loa re~iatroa de inventarios conetantea 

son ajustados con los resultados de loa -

inventarios t!sicos ? SI 

4.5 ESTIMACIOR PARA AliTICULOS OBSOLETOS Y OTRAS 

l.- ¿ El mltodo que se utiliza para incremen­

tar e laa estimaciones de obsolenoia o ~ 

para art!cuJ.os de lento movillliento, dafla­

dos, faltantes en el inventario, etc., ea 

el siguienh s 

a),- Por medio de porcentaje sobre s 

- el monto de 1011 art!culoa para la­

producci6n 1 la venta ? 

- el coeto de produooi6n de loe &l'-­

tf culoa vendido• ? 

b),- La relaci6n (poroentaje) que existe­

entre 1011 art!culoa para la producci6n r­
la venta dadoa de ba~a en loa dl.timoa 

cinco aflos rs 
- los ea1do11 de las cuentas de •1or 

de dichos artíoUlos, al final de di­

chos periodos ? 

- el costo de· producci6n de los art! 

cuJ.oa vendidos durante eee lapao ? 
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c),- Estimnci6n directa, por medio de : 

antiguedad de los inventarios ? 

- la determinaci6n del monto de 

los inventarios que excedan al pl~ 

zo medio de venta ( considerando 

la rotaci6n de los mismos ) ? 

- la opini6n de los técnicos de 

producci6n y/o ventas ? SI 

El auditor debe informar a la direcci6n de la empresa de las 

deficiencias encontradas en el sistema de control interno, -

en el transcurso de su exi!men, debiendo hacer lae sugeren--­

cias necesarias para corregirlas. 

En términos generales, las debilidades del control interno·­

provocan cambios en la naturaleza, oportunidad y/o extensidn 

de las pruebas, con el objeto de contar con una base de jui­

cio mds amplia. A continuaci6n se mencionan algunas debilid_! 

des y las reacciones que provocan, 

Hay violaciones individuales al control interno, que la em-­

presa suple eficientemente, sin dar lugar a ningdn riesgo -­

por lo que no trascienden, 

Hay fallas individuales o conjuntas que debilitan parcinlmen 

te el control interno. Estas fallas obligan al auditor a ex­

tender los procedimientos de auditoría y a practicar verifi­

caciones y pruebus con cuyos resultados juzgará la debilidad 
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- del control interno y la confianza que debe o no tener en las cifras pr!:_ 

sentadas en los estados financieros 

También puede encontrar fallas que se multiplican o asocian y provocan -

un riesgo tal. que el auditor no puede confiar en la razonabilidad de las 

cifras que se presentan en los estados financieros. Estas debilidades -­

provocan procedimientos de auditoría mas estrictos. como son: Un arqueo_ 

total. una confirmación integra de cuentas por cobrar o por pagar, un i!! 

ventaría físico total a la fecha de los estados financieros etc. 

La ineficiencia del control interno en un grado superior a los referidos, 

provocan excepciones a la opinión del auditor respecto a la perfecta au­

ditoría detallada. 

En negocios pequeños. en que el tiempo necesario para realizar una audi­

toría detallada no es excesivo, el auditor puede optar por una auditoría 

que abarque entre el 50% y el 75% del total requerido en una audit?ría. 

Para poder efectuar una revisión del control interno y procedimientos. -

el auditor debe contar con un método que le asegure en forma satisfacto­

ria que su trabajo ha llenado los requisitos necesarios para lograr ese_ 

fin. 

Una falta de programación adecuada traerá como consecuencia que la veri­

ficación del control interno no se encauce debidamente y por lo tanto -­

las pruebas de auditoría ( que se realizan en función del control ínter-
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no existente en la empresa) pueden ser insuficientes, o bien excesivas 

para normar sus criterios, 

El auditor en su abstención de opinión debe incluir la explicación de 

que la insuficiencia de control interno le impidió confiar en los re­

gistros en que se apoyan los estados financieros y de que, consecuen­

temente, no se encuentra en aptitud de emitir una opinión sobre tales 

estados financieros. 

Cuándo el auditor emita una opinión sin salvedades; no implica su --­

aprobación tácita del sistema de control interno del negocio examina­

do. 
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CAPITULO III 

NORMAS Y PROC!lDIJ.!HNTOS Pfl.RA SU RJ::VISION 

l. PLANEACION y OBJE~rvos DE LA REVISION 

La primera no:nna relativa a la ejecuci6n del trabajo -

dice que el trabajo de auditoría debe ser planeado adecuada­

mente y los ayudantes en su caso deben ser apropiadamente -­

supervisados. 

El boletín nmnero 4 de la Comisi6n de Procedimientos -

de Auditoría del Instituto Mexicano de Contadores Pdblicos -

dice " Planear significa hacer planes, es decir, decidir an­

ticipadamente lo que se va a ejecutar ", (1) 

El boletín nmnero 3 del Instituto Mexicano de Contado­

res Pdblicos nos dice que " el trabajo de auditoría na' puede 

ser realizado a la aventura, sino que tiene un objetivo def! 

nido ". 

Suministrar al auditor elementos de juicio suficientes 

y competentes para emitir su opini6n; debe realizarse mediaa 

te técnicas que han sido depuradas por la experiencia del -­

tiempo, y debe acomodarse a las condiciones cambiantes que 

(1) I.M,C,P. A.C. Normas y procedimientos de auditoría 

I,M,C.P. pég, 45 México, D,P. 1981 

- 35 -



se presentan en cada uno de los negocios, las características peculia­

res de la empresa cuyos estados financieros se examinan. 

Además un trabajo de auditoría requiere conocer los antecedentes 

peculiares del caso para el cuál se está planeando. 

Planear el trabajo de auditoría significa cuáles son los proce­

dimientos de auditoría que se van a emplear, la extensión que se va a_ 

dar a las pruebas y cuáles deben ser los papeles de trabajo en que se_ 

van a registrar los resultados. 

También forman parte de la planeación el personal y de que cal.! 

dad deberá asignarse el trabajo. 

Para planear adecuadamente un trabajo de auditoría el contador_ 

público debe conocer los siguientes antecedentes. 

1.- El objetivo, condiciones y limitaciones del trabajo de auditoría. 

2 .- Los objetivos particulares de cada fase del trabajo de auditoría. 

J.- Las características particulares de la empresa cuyos estados fina.!!. 

cieros se examinan. 

Para que el auditor pueda planear su trabajo es necesario que -

tanto él como el cliente comprendan claramente la clase de trabajo~ 'que 

se va a realizar 1 sus limitaciones y las consecuencias de éstas limita­

ciones si es que existen. 
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~1 cliente no debe '!_:'·oner lir..itaciones al trabajo del -

auditor, ya o,ue el auditor va a realizar su exámen a tal er~ 

do, extensi6n y oportwtidadt· asi como los procedimientos de­

auditoría que considere convenientes, si el cliente pone al­

guna limitaci6n estas se verán reflejadas en el dictámen que 

recibirá de los estados financieros, 

El auditor en cada fase de su trabajo tiene que cerciE_ 

rarse de ciertos hechos u objetivos particulares bas.ados en­

objeti vo general, ya que de acuerdo a cada partida que se e~ 

tá examinando se requiere de cierta informaci6n y evidencia­

com~ro batoria. 

Para que el auditor pueda planear adecuadamente su tr~ 

bajo debe conocer aquéllas características de la empresa que 

puedan variar los procedimientos que se van a utilizar. Su -

eytensi6n o su oportunidad, ya que de éstos depende obtener­

la evidencia comprobatoria para que el auditor pueda soste-­

ner su o-pini6n. 

Para poder obtener una adecuada planeaci6n del trabajo 

a realizar, se necesita informaci6n y entre la más frecuente 

y que es de aplicaci6n general se cita la siguiente: 

l.- ENTR1':VISTAS PR8LIMINARES CON éL CLU.'NTE 

Las entrevistªs s.on importantes, para que el contador­

p~blico realice la planeacidn de su trabajo, 

J;n éstas entrevistas se fijan los objetivos, las cond~ 
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ciones y limitaciones del trabajo a realizar, así como dete~ 

minar los honorarios y el tiPmpo que se considere necesario­

para llevar a cabo la ejecuci6n de su trabajo, 

En la entrevista con el cliente tambi~n se definirá a­

que persona se debe entregRr y dirigir el informe final de -

auditoría. 

Para evitar dificultades de interpretaci6n, de las ba­

ses del trabajo a realiaar, el auditor debe enviar una carta 

al cliente donde resume el resultado de la entrevista tenida 

el cliente debe responder si está de acuerdo con dichas con­

diciones. 

2,- INSPECCION DE DOCUMENTOS 

Es necesario que el auditor inspeccione los documentos 

que se relacionan con la situaci6n jurídica de la empresa: 

Escritura constitutiva, actas de asamblea de consejo,­

contratoe de compra o de venta. 

El auditor debe hacer una inspecci6n personal a las -­

instalaciones, planta y oficinas, en la que la empresa reali 

za sus operaciones y para observar la forma en que esas ope­

raciones se llevan a cabo. 

3.- AUDITORIAS ANTERIORES 

Se debe examinar los papeles de trabajo de auditorías­

anteriores, cuándo se tenga un informe de otro auditor, o ~ 

cuándo han sido otros profesionistas los que han realizado -
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el trabajo, estos son documentos importantes en el trabajo -

de planeoci6n. 

4.- -'STUDIO Y EVALUACION DEL CONTROL INTERNO 

11 control interno debe ser estudiado y evaluado ya 

que es una fase para la planeaci6n correcta del trabajo. 

La ~laneaci6n debe hacerse en términos generales, ya -

que no es absolutamente necesario que todo el trabajo de au­

ditoría esté planeado hasta a su más mínimo detalle antes de 

iniciar cualquier fase de su trabajo, pues puede suceder que 

la ,~~~eación de una fase concreta del trabajo no puede rea­

lizarse detalladamente sino hasta algún momento posterior. 

El auditor debe estnr pre¡:nrndo para poder modificar -

los ?lanes formulados cuándo en el desarrollo de su trabaja­

se encuentren elementos no conocidos anticipadamente y cuán­

do los resultados de su trabajo demuestren que existe la ne­

cesidad de hacer variaciones a los programas que se tienen -

establecidos. 

El aspecto de la planeación, reviste mayor importancia 

cuándo se trata de la revisión de inventarios, en virtud de­

la rel~ci6n que tienen éstos con la determinación de las uti 

lidades o pérdidas y consecuentemente con el reflejo de la -

situaci6n financiera de la empresa. 

UBJ1TIVOS D~ LA RBVISION 

Bl objetivo del exámen de los inventarios es determi--
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nar si físicamente existen; si son propiedad de la compañía, que tengan 

la documentación necesaria que compruebe la propiedad de las existen--­

cias, si podrán ser vendidos y utilizados, que se encuentren valuados -

de acuerdo con Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, apli­

cados consistentemente, que los registros de inventarios sean ajustados 

a !Os resultados de los recuentos físicos, después que se han investig!_ 

do las diferencias de gran importancia, que las existencias propiedad -

de terceros en poder de la empresa estén debidamente controladas. 

Por lo tanto el auditor debe investigar el cuidado y precisión -

con que la compañía contó los inventarios, la base y métodos usados pa­

ra valuarlos y la corrección aritmética de los cálculos. 

También debe verificar si se ha constituido una provisión adecua­

da para las mercancías obsoletas, en mal estado o de lento movimiento. 

2. - NORMAS DE AUDITORIA GENERALMENTE ACEPTADAS 

Definición: 

Son los requisitos de calidad relativos a la personalidad del -­

auditor y al trabajo que desempeña, que se deriva de la naturaleza pro­

fesional de la actividad de auditoría y de sus características específ.! 

cas. 

Clasificación. 
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l.- Normas personales 

2.- Normas relativas a la ejecuci6n del trabajo 

3.- Normas relativas a la informaci6n y dictamen 

NORMAS PERSONALES 

Son lae cualidades que el auditor debe tener para po-­

der asumir dentro de las exigencias que el carácter profesi2 

nal de la auditoría impone, en un trabajo de este tipo. 

Dentro de estas normas existen varios tipos de cualid~ 

dee que el auditor debe tener presente durante su actividad­

profesional. 

a).- Entrenamiento técnico y capacidad profesional 

El auditor debe tener una preparaci6n y capacidad para 

poder prestar satisfactoriamente sus servicios cuándo le se­

an solicitados. 

El entrenamiento t~cnico de los conocimientos y habil! 

dades que son necesarias para el desempeño.técnico es indis­

pensable para la capacidad profesional, pero esta requiere -

de una madure• de juicio, que no se logra con el entrenamien 

to técnico. 

Para que el auditor conserve su capacidad profesional­

debe hacer una continua revisi6n de sus conocimientos para -

estar al corriente de todos los avances que afectan su acti­

vidad. 

b),- Cuidado y dilieencia nrofesional 
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El auditor ade~ás del dese~peño de su trabajo debe po­

ner atención, el cuidado, la diligencia que se esperan de -­

una persona con sentido de la responsabilidad. 

e).- IndAuendencia mental 

Se puede entender que existe independencia mental en -

una persona, cuándo los juicios que esa persona formula se -

fundan en los elementos objetivos del caso que va a juzgar. 

La opini6n que dé el auditor va a ser dtil a las perso 

nas que VWl a usar los estados financieros, por eso es nece­

sario que el auditor mantenga en el desempeño de su trabajo­

y en la preparaci6n y formulaci6n del informe o dictamen en­

que registra los resultados de su trabajo, una actividad de­

indep~ndencia mental. 

NORMAS DE EJr:CUCION DEL TRABAJO 

Los el~mentos básicos fundamentales en la ejecuci6n ~ 

del trabajo, que con~tituyen l~ especificaci6n particular ~ 

de la exigencia de cuidado y diligencia son los que constit~ 

'yen las normP.s de ejecuci6n del trabajo. 

a).- Planeaci6n y supervisi6n 

Para que un trabajo profesional lleve perspectivas de­

utilizarse con exito tiene que ser planeado, antes de llevar 

a cabo cada fase del trabajo, cuáles procedimientos de audi­

toría van a em~learse, la extensi6n y la oportunidad en que­

van a ser utilizados y los ~apeles de trabajo en que se re--
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gistrarán los resultados, no es conveniente que la totalidad 

del trabajo de auditoría sea realizado por el propio auditor 

de ah! que el auditor pueda valerse para la ejecucidn de los 

actos de la ayuda de auxiliares o ayudantes que tengan capa­

cidad y preparacidn. 

Delegar funciones en los ayudantes no libera al audi-­

tor de la responsabilidad personal ~ue tiene en todo el tra­

bajo, ya que el auditor será responsable ante su clientela -

y ante loe terceros que usarán los estados financieros sobre 

loe que están dictaminando. 

Ee indispensable que la delegacidn de parte del traba­

jo de auditoría en los ayudantes se acompaffe de una supervi­

sidn que permita a los ayudantes en la ejecucidn de su trab~ 

jo cerciorandose de la efectividad con que lo reelizan. 

b).- Estudio y evaluecidn del control interno 

El estudio del control interno tiene por objeto cono~ 

cer cdmo es dicho control interno, no solamente en los pla~ 

nee de la direccidn, sino en l" njecucidn real dP. ln$ opera­

ciones cotidianas. 

De este estudio y eva~uacidn, el auditor podrá despren 

der la naturaleza de las pruebas· que va a realizar; la exten 

sidn que deba dar a los procedimientos de auditoría emplea-­

dos y la oportunidad en ~ue los utilice para obtener los re­

sultados favorables. 
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e).- Obtención de evidencia suficiente y comnetente 

Se le debe sumistrar al auditor elementos de juicio 

para su ~pinión, estos elementos deben ser objetivos y cier­

tos, deben-fundarse en la naturalesa. 

A esos elementos de juicio se les conoce como eviden-­

cia comprobatoria, esta evidencia debe ser suficiente y com­

petente. 

Será suficiente cuándo en los resUltados de una prueba 

el auditor tenga la certeza moral de que los hechos que se -

están tratando de probar han quedado satisfactoriamente com­

probados. 

Debe ser competente, es decir debe referirse a aqué--­

llos hechos que realmente tienen importancia en ralaci6n con 

lo examinado. 

La evidencia que el auditor obtenga debe referirse a -

los hechos importantes de su exámen y se utiliza para la opi 

ni6n que·va a emitir. 

En el trabajo de auditoría el auditor debe guiarse por 

los criterios de importancia relativa y riesgo probable. 

Una partida tiene importancia relativa cuándo un cam~ 

bio en ella pudiera modificar la decisi6n de un lector info~ 

mado sobre los estados.financieros. 

Así mismo el auditor debe atemperar sus procedimientos 

de acuP.rdo con el riesgo relativo de error que corre en cada 
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uno de los grupos que está examinando, ya que es imposible -

adquirir la certeza absoluta de los hechos que se están exa­

minando o 

NORl•~AS DE DICTAMBN O INFORMACION 

El resultado final del trabajo del a~ditor es su dict~ 

men o informe. 

Mediante ~l pone en conocimiento a las personas inter~ 

sadas los resultados de su trabajo y la opini6n que ha form~ 

do a trav~s del exrunen, 

El dictamen o informe tienen gran importancia para el­

audi tor, para su clientela y para los interesados, hace neo~ 

sario que se establelcan normas que regulen la calidad y re­

quisitos mínimos del dictamen, A esas normas las calificamos 

como normas de dictamen y son las siguientes. 

a),- Aclaraci6n de la relaci6n con los estados financieros y 

la responsabilidad asumida resuecto a ello 

La formulaci6n de un dictamen es la actividad princi~ 

pal de un contador público independiente y en la mente públ! 

ca su funci6n está asociada a esta actividad, 

Es posible que si no se aclara la posici6n, el público 

que siempre vea el nombre de un contador público asociado a­

estudios financieros, implica que el contador público ha ex~ 

minado totalmente los estados financieros y está dando su ~ 

aprobaci6n a ellos. 
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Nin¡;ún contador debe permitir que su nombre quede aso­

ciado a un grupo de estados financieros, sin que se de una -

explicaci6n clara del tipo de relaci6n y de la responsabili­

dad del auditor con respecto a los estados 1'inancieros, 

b),- Aplic~ci6n de principios de contabilidad generalmente 

aceptados 

La parte más importante de la información que el audi~ 

ter rinde es la expresi6n de su opinión con relaci6n a los -

estados financieros. 

Para que un estado financiero se considere correcto es 

decir que su presentación sea razonable de la situación y 

los resultados de una empresa, los estados financieros deben 

haber sido formulados de acuerdo a principios de contabili~ 

dad generalmente aceptados. 

La aplicaci6n de estos principios hacen que se tenga -

un grado de certeza razonable sobre las agrupaciones y ci~ 

fras que forman parte de los estados financieros. 

El auditor al rendir su dictamen debe declarar si en -

su opinidn los estados financieros examinados presentan raz,2_ 

nablemente la posici6n financiera y los resultados de opera­

ci6n de la empresa de conformidad con principios de contabi­

lidad generalmente aceptados. 

c).- Consistencia en la aplicaci6n de los principios de con­

tabilidad, 
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Es necesario que los principios de contabilidad sean -

observados consistentemente, no sólo dentro del ejercicio al 

que se refieren los estados financieros, sino tambien en re­

lación con.ejercicios anteriores. 

El auditor debe declarar en su dictamen, si los princ~ 

pios de contabilidad han sido aplicados consistentemente en­

relación con el período anterior, en caso de que existan e~ 

bios que impliquen violaci&n a esta consistencia, se debe -­

declarar la importancia que los cambios han tenido, en los -

estados financieros y en el resultado de sus operaciones. 

d).- Suficiencia de las declaraciones infonnativas 

Los estados financieros son declaraciones informativas 

de una empresa respecto a los elementos de su posición fi~ 

ciera y en el resultado de sus operaciones. 

Las declaraciones informativas, son los elementos que­

la empresa considera importantes para la información a los -

terceros interesados en la situacidn de la empresa. 

Cuándo el auditor no hace ninguna expresión en contra­

rio a este respecto se debe considerar que las declaraciones 

informativas de los estados financieros son suficientes. 

3.- FROCe:DlbiIENTOS n.,; AUDITORIA APT,TCABLeS A LA ReVISION 

El auditor para poder lograr los objetivos de su revi­

sión, puede utilizar varios procedimientos que a continua-~ 

ción se mencionan. 
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3.1 Observaci6n de los inventarios físicos 

3.2 Revisi6n del corte de inventarios 

3.3 Revisi6n de la valuaci6n de los inventarios 

3.4 Comprobaci6n de la correcci6n aritmética 

3.5 Revisi6n de los inventarios en tránsito 

3.1 OBSERVACION DE LOS INV~NTARIOS FISICOS 

Casi siempre es práctico y ra~onable observar loe in-­

ventarios físicos. 

Cuando no lo sea, el auditor deberá satisfacerse de la 

validez de las cifras de inventarios, mediante la aplicaci6n 

de otros procedimientos de auditoría, 

Por medio de la observaci6n de la tarea de inventarios 

de las pruebas que efectué el auditor, podrá estar seeuro de 

la efectividad de los métodos utilizados para la toma del 

inventario, y el grado de confianza que puede darse a las 

cifras del cliente acerca de las cantidades y condiciones 

físicas de los inventarios, 

Si el auditor se aseeura ~ue los procedimientos que se 

van a utilizar para la toma de inventarios son satisfacto~ 

rios, podrá reducir el nmnero y eY.tensi6n de sus pruebas, y­

obtendrá une. informaci6n más segura con el simple hecho de -

observar que la toma de inventarios se está efectuando de ~ 

acuerdo con los procedimientos establecidos. 

El auditor debe determinar si la empresa ha planeado -
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adecuadamente la toma de inventPrios. 

La empresa debe tomar ciertos puntos que son de rnucha­

importancia para la preparación de la toma de inventarios. 

A continuación hago referencia a éstco puntos: 

l.- Seleccionar y asegurar la asistencia del personal que 

participará en el inventario. 

2.- Arreglo de almacenes. 

3·- Correcta colocación del material antes del inventario, 

4 .- Designaci6n de grupos de conteo en coordinaci6n con los -

departamentos afectados, 

5.- Verificar la precisión de las básculas, 

6,- Separación de materiales obsoletos, 

7.- Dejar las máquinas en condiciones de contar el material -

que se encuentra en ellas. 

8.- Identificaci6n del material propiedad de terceros para -

que se les ponga ~ etiqueta de 11 no inventariar 11
• 

9,- Comunicación a los proveedores recordándoles que no ha~ 

brá recepción de materiales días antes del inventario, 

10.- Arreglo de las materias primas y productos terminados. 

ll.- Colocaci6n de marbetes, 

12 .- Asignación de la m.esa de control. 

13.- Proveer la pape¡ería de la toma del inventario, 

14.- Designación de los responsables de áreas. 
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OBJETIVOS DEL PROCEDIMIENTO 

Establecer un método en la empresa para la plancación, prepara-

ción, toma y valuación de los inventarios físicos. 

Servir de guía para el entrenamiento al personal involucrado -

en los procesos del inventario físico. 

Este procedimiento afecta a todos los departamentos de la plan-

ta en sus diferentes niveles. 

Son invcntariables los siguientes artículos y materiales: 

- Materias primas 

- Piezas sueltas 

- Material de empaque 

- Materiales en proceso 
de producción 

- Productos termimtdos 

No son inventariables los siguientes materiales: 

- El material propiedad de terceros que se encuentren bajo la custodia_ 

de la empresa. 

- Material consumiblt! como: Papelería. artículos de aseo etc. 

- Activos fijos, incluyendo equipos de fábrica como herramientas, maquJ:. 

na ria y equipos de mantenimiento. 

PREPARACION DEL INVENTARIO FISICO 

1.- Asignación de responsabilidades. 

El Gerente de Contabilidad, establece con los directivos y el G! 

- 50 -



rente de la planta, las personas que serán responsables de cada una de 

las actividades del inventario físico. 

Deben asignarse responsables, para las funciones del programa de inve!!. 

tarios físicos. 

2.- Elaboración del programa. 

El Ger~nte de Contabilidad establece, conjuntamente con los Di-

rectivos y Gerentes de la planta las fechas que sean más convenientes_ 

para la toma del inventario físico. 

El programa general debe contener las siguientes actividades. 

- Preparación física de la planta 

- Depuración de información 

- Preinventarios 

- Toma de inventario Físico 

3.- Depuración de información. 

Se verifica 1.¡ue los datos que se requieren para la edición de -

los marbetes del inventario físico, estén totalmente actualizados. 

- Identificación 

- Descripción del artículo 

- Unidad de medida 
(unidad del conteo físico) 

4.- Procedimiento de corte 

Se establecen ciertas medidas a tomar en las áreas del inventa--

ria en relación a la documentación que implique movimiento de inventa--
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rios, con objeto de tener un mejor control de las transacciones que efec­

tuén antes y después del inventario. 

5. - Equipos de conteo. 

El Gerente de Producción y el Gerente de Control de Producción de-­

signarán las personas que fingirán como " Responsables de Area " 

As! como las que integran los equipos de conteo. 

Los equipos de conteo del inventario físico constarán de: 

a).- Un supervisor de conteos. Cuyas reponsabilidades serán las siguien-­

tes: 

- Verificar que todos los artículos en su(s) áreas(s) tengan su marbete -

correspondiente. 

- Orientar en los procedimientos de conteo, aclarando cualquier duda al -

personal de conteo y a los apuntadores. 

Se recomienda que los supervisores sean personas que tengan un -

amplio conocimiento del procedimiento del inventario físico, as! como de_ 

los problemas que puedan presentarse durante la toma del inventario físi-

co. 

b) .- Personal de conteo. Cuyas responsabilidades serán las siguientes du­

rante la toma del inventario físico. 

- Contar los artículos y materiales de acuerdo a las unidades o medidas -

establecidas. 
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Dictar al apuntador la cantidad de cada artículo. 

Para efecto de un mejor control se recomienda que se designe per­

sonal de la planta que conozca los artículos y materiales así como sus_ 

códigos correspondientes. 

c) .- Los apuntadores, responsables deben: 

- Anotar la cantidad de manera clara y correcta, en el campo correspon­

diente de los formatos establecidos. 

- Observar que los conteos se realicen en forma correcta. 

Se debe seleccionar a empleados que tengan una letra legible y, -

de preferencia que tengan experiencia de inventarios anteriores. 

6. - Materiales y Equipos 

- Se debe obtener la papeler!a especial que se requiere para el invent!_ 

rio f!sico, en cantidades suficientes, como son tarjetas o marbetes. 

- Obtención de calculadoras y otros .artículos de escritorio que se re­

quieren _durante el inventario. 

7 .- Preparación física de la planta 

- Se deben dar instrucciones a los reponsables de área que supervisen -

que durante el inventario físico, todos los almacenes de trabajo estén_ 

limpios y que todos los artículos estén en su localización establecida_ 

y ordenados adecuadamente: 

- Que los artículos que no tengan un uso inmediato y que se encuentren_ 

en l.tneas de producción sea devuelto a los almacenes. 
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- Que cerne la producción y los movimientos de materiales pr!. 

viamente al invente.ria físico,. 

8,- Colocación de materiales 

Se crea un control de marbetes a cada equipo de conteo 

se les ~ntregn a los rcsr.onsabl~R de área para que sean col~ 

cados; Durant~ la colocaci6n de los marbetes, anula los mar­

betes no utilizados y se emiten marbetes adicionales cuando­

ae ... n sol1cit,,clos por el responsable de área, Batos a su vez­

S\lpervisan lo oportuna y correcta colocación de los marbe-­

te11. 

9.- Freinventarios 

Los ree~onsables de área intervienen en preinventarioe 

que conei~ten en efectuar conteos previos de las existencias 

en almacenes con objeto de pre~arar y facilitar el inventa-­

ria f'Ísico, 

Al efectuar el preinventario ~e debe anotar la fecha -

de este. 

TOMA DS INVE:ll~'A!l!O FISICO 

Bl personal de conteo verifica que las condiciones del 

cddign del ~arbete correspondan al artículo a inventariar, -

dictan al apuntador la cantidad de cada artículo. 

~l supervisor de conteoR verifica que todos loe artíc~ 
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los tengan su marbete correspondiente, su~ervisa que los ma­

terialPs sean coloc2-dos en forma correcta. 

Recibe de los apuntadores los marbetes, revisando que­

estén llenados y que no falte ninguno. 

Entrega los marbetes al responsable de área y éste ve­

rifica que estén completos y los entrega al encargado de la­

mesa de control. 

Los supervisores de conteos,y/o responsables de áreas­

y/o responsables de control de informaci&n, indican si se d~ 

be llevar a cabo un segundo conteo, el procedimiento es el 

mismo que en el primero, salvo que las cantidades contadas 

deberán anotarse en el segundo tal&n del marbete. 

Debe quedar bien entendido que el auditor no es el va­

luador o experto en el conocimiento de las mercancías, y que 

no es el encargado de supervisar la toma física de los invea 

tarioe, su responsabilidad es la de observar la correcta ~­

toma de dichos inventarios. 

El auditor, al estar observando el inventario físico -

estará verificando la eficacia de loe procedimientos usadoe­

por la empresa. 

Hará pruebas de los conteos hechos por el personal de­

la empresa, y dará atenci6n especial a las partidas de gran­

valor. 

El auditor debe anotar en sus papeles de trabajo algu-
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nas de las pruebas de conteo, así como datos referentes a ~ 

mercancías obsoletas o de lento movimiento, tarjetas de in-­

ventario canceladas o no usadas. 

Todo esto ayuda a determinar la confianza que se da a­

loa procedimientos usados por la empresa. 

A continuaci6n hago menci6n de la informaci6n que debe 

anotarse en los papeles de trabajo. 

Nombre de la Empresa 

Pecha de conteo 

Nombre del auditor 

LU&ar de los inventarios 

Ndmero de tarjeta ( Marbete 

Cantidad y unidad de medida o conteo 

Descripci6n de la mercancía 

3.2 REVISION DEL CORTE DE INVENTARIOS 

Las cuentas de inventarios deben incluir todas las OpJ!. 

raciones que afectaron a los inventarios hasta el momento en 

que fueron contados; ya que si no se lleva una adecuada rel~ 

ci6n del inventario físico contra lo que se tiene en libros­

puede dar lugar a que se determine incorrectSJ¡1ente los impO,!'. 

tes del inventario y el resultado de operaci6n que reflejen­

los estados financieros. 

El objetivo del corte de inventarios es1 

a).- Verificar que todos los materiales recibidos hasta la -
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fecha del inventario han sido inventariados, 

b).- Se ha creado un pasivo por todos los materiales recibi­

dos. 

c).- Todos los artículos vendidos han sido excluidos de los-

inventarios. 

En los papeles de trabajo el auditor deberá anotar el­

Último número de las notas de recepci6n, embarque, remisi6n, 

factura, etc,, utilizado por la empresa antes del corte, as! 

como el primer número de los documentos indicados anterior-­

mente que se van a ntilizar después del corte. 

También deberán anotarse los números de todos aquellos 

documento::i que comprueben entrada y saliria de mercancía o m,! 

teriales y que hayan sido cancelados durante el período ese~ 

gido para hacer el corte, 

Si el corte efectuado durante el inventario físico no­

fué respetado, el auditor deberá investigar las omisiones -­

cuidadosamente para determinar su efecto y proponer los ajU!!_ 

tes necesarios en su ca"so. 

3,3 R1':VISIO!l DE LA VALUACION DE; INVF;NTARIOS 

La revisi6n de la valuaci6n de los inventarios es uno­

de los aspectos más importantes que se encuentran dentro de­

las responsabilidades que el auditor tiene que cubrir en vi~ 

tud de la relaci6n que tienen los inventarios con la detel'laj,_ 

naci6n del resultado de las operaciones y de la posici6n -~ 

- 57 -



financiera de la empresa de que se trate. 

El auditor en su revisi6n debe considerar los siguien­

tes puntos: 

1.- Estudiar el sistema de va1uaci6n que la empresa tenga i~ 

plantado. 

2.- Que este sistema est~ de acuerdo con Principios de Cont~ 

bilidad Generalmente Aceptados. 

3.- Que el sistema implantado se haya aplicado correctamente 

4.- Que el sistema que se tenga implantado se haya aplicado­

consistentemente en relaci6n con el ejercicio anterior. 

Para que el auditor pueda cumplir con otros puntos pue 

de aplicar loe siguientes procedimientos: 

a).- Revisidn de los regi~tro~ auxiliares de inventarios pa­

ra detenninar cambios importantes en los costos de adquisi~ 

cidn de ~os artículos. 

b).- Determinaci6n de los costos de compra: 

Un período anterior a la fecha de los estados financieros. 

Un período posterior a la fecha de los estados financieros 

c).- Revisi6n de las cotizaciones de los proveedores. 

d).- Determinsci6n de precios de venta, mediante revisi6n ~ 

de: 

Facturas anteriores a le fecha de loa estados financieros. 

Facturas posteriores a le fecha de los estados financieros 

Cotizaciones de clientes 
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- Pedidos de clientes 

- Lista de precios recientes 

e).- Comparación de las cifras determinadas en los incisos b, c, d, 

con los costos a que fueron valuados los inventarios. 

Aplicando estos procedimientos el auditor se encuentra en p~ 

sibilidad de afirmar o negar si los inventarios fueron valuados de_ 

acuerdo con Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, que_ 

dicen que los inventarios Se deben valuar al 11 costo o valor de me.E, 

cado, el que sea menor 11 y que el procedimiento se haya seguido con­

sistentemente en relación con el ejercicio anterior. 

El auditor debe comprender los conceptos básicos de la valu_! 

ción de inventarios y los sistemas de costos más comunes y son los_ 

siguientes: 

- De costos estándar 

- De órdenes de trabajo 

- Sistema de procesos 

Los sistemas de costos estándar son usados por muchas empre­

sas para obtener una información de las operaciones. 

En este sistema tienen cuotas de materiales, mano de obra y_ 

gastos de fabricación para cada operación en cada producto que se -

fabrique. 

En este sistema, el auditor está interesado en una -
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ravisi6n de los costos unitarios estándar para determinar si 

la valuaci6n del inve~tario ~s aceptable. 

En el sistena de 6rdenes de trabajo, el costo se dete~ 

mina para cada lote de producción. 

Los costos de ~ateriales se acumuJ.an de las requisici~ 

nes aplicables a un lote, los costos de mano de obra se oh-­

tienen de la informaci6n de las n6minas. Los gastos de fabr! 

caci6n se aplican usualmente con base en el costo de la ma.no 

de obra, o la cuota fija por hora de trabajo. 

En los costos por procesos se hacen pruebas mediante 

la revisión de las horas trabajadas, cuotas de material.es, y 

careos por gastos de fabricaci6n. 

LA SEL~CCION DE PARTIDAS PARA PRUBBAS DE COSTOS UNITARIOS 

El auditor revisa un nillnero representativo de costos 

unitarios de la mercanc!a en existencia. 

La valuaci6n, basada en los costos unitarios determin~ 

dos deberá de estar de acuerdo con un m~todo generalmente ~ 

aceptado { primeras entradas-primeras salidas; costos prome­

dios y 11ltimas entradas-primeras salidas ). 

El auditor deberá usar su juicio al seleccionar las ~ 

partidas que serán revisadas en una prueba de costos unita--

rios. 

Se debe hacer una revisi6n de los resW.enes de los in­

ventarios y de las pruebas de costos del año anterior, ya ~ 
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que serán útiles, en la determinaci6n de partidas para la r~ 

visi6n de costos unitarios, 

Para la revisi6n de las partidas se deben tomar aqué-­

llas de gran vale~, ya que son las que cubren la máxima co-­

bertura, sin embargo se deben incluir algunas partidas de -­

bajo valor para tener una revisi6n de los distintos compone~ 

tes de los inventarios. 

COSTOS UNITARIOS, VALUACION Dh ~\ATJ;;RIALES Y PARTES COMPRADAS 

El auditor para realizar las pruebas de costos unita~ ,. 
rios,.:valuaci6n de materiales y partes compradas, debe pre--

parar una lista de las partidas ~ue van a ser revisadas. --­

Dicha lista debe incluir la descripci6n del artículo en exi~ 

tencia, cantidad en existencia, costo unitario e importe de­

la multiplicaci6n de la cantidad en existencia por el costo­

unitario. 

Cuándo las partidas han sido seleccionadas se pedirá -

al personal de la empresa que localice las facturas comprob~ 

torias, 

Al exBl!'~narlas el auditor tomará en cuenta lo sieuien• 

tes 

a),- Pecha de las facturas,- Para las pruebas de valuaci6n -

y costos unitarios se deben tomar las facturas inmediatamen­

te anteriores a la fecha del inventario, si no existen fact~ 

ras recientes puede ser que éstos artículos sean de lento m2 
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vimiento o invendibles. Se debe investigar cuál es la verda­

dera situaci6n de estos artículos, 

b),- Nombre del proveedor.- La factura debe ser de un proVe.!!_ 

dor nornml y ree:uJ..::or. de lP.. P!11presa. 

c),- Cantidad comprada,- Las facturas OX'.lJ!linadas deben cu--­

brir la cantid~d en existencia. 

d).- Costos Wlitarios.- Los costos adicionales y ajustes a -

los precios de compra ( fletes, descuentos, etc. ) pueden~ 

contabilizarse en distintas formas. 

Los cargos por fletes y seguros se incluyen en el CO.!!,, 

to de la mercancía. 

El ~uditor debe de estar seguro de que la compañía ha­

CUI!:plido con la importante regla de costo o mercado, el que­

sea más bajo. 

Una manera satisfactoria de verificar el precio dP. me!: 

cado de las merc~ncías compradas, es la de revisar los pre-­

cios pagados en compras recientes. 

VALUACION DE LA PRODUCCION EN PROCESO Y PRODUCTOS TF:RMI!IADOS 

El auditor revisará si los costos unitarios en las li~ 

tas finales de inventaries concuerda con lo que muestra los­

registros de costos. 

Al ir:ual que para las mercancías compredas, el auditor 

prt?!Jarará una lista de las !JS.rtidP.~ que serán revisadas, una 

Yez que sean selnccionodas se pedirá a.1 perRonal de la empr~ 
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sa que reuna totia l~ i !'!forrnaci6n y docwnentación com'?robato­

ria que el auditor quiere exnminar. 

Los registros de co~tos implicarán la revisión de cos­

tos de material, mano de obra y ~aotos de fabricaci~n. 

El auditor hará nruebas del costo de laR m~t~rias pri­

mas incluidas en loP productos, ~or medio rlel exámen de las­

facturas, el auditor nP.cesita revisar la correcci6n de las -

conversiones de l:::is uni.dr;tdes de cor:ipra a J.o:::s unida<ies que se 

muestran en los registros de costos ( por ejemplo r.onvertir­

el precio de X mei;al com"?rado en toneladas, al preci.o de --­

cientos de partes ya mnnufacturmtos ) • 

En muchos nep,ocios se establecen cuotas estánrlar de -­

mano de obra. 

El estándar de ~ste elemento in~lica la cantidad de -­

tiempo que deberá emplear el obrero en la fabricación de un­

nrtÍc'.t:°!.o ,· 13) salario ~ue corrP.orionrla a f'Se tiP.mno er.tpleado. 

El dato tiempo ~e obtiene en base a los estudios de -­

tiempo y movimientos que det el'J!linen la cuota a::ilicB.ble a la­

unidacl producida. 

Cuando se tiene un sist~ma de 6rdenes de trabajo los -

costos de mano de obra de 6rdenps individueles deben revisar. 

ae por medio de los reF,istros de n6minas y tarjetas de tiP.m­

~º· Los gastos de fabricación se a~lican normalmente con ba­

se en eL importe de la mano de obra o con ba~e en las horas-
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trabajadas, aunque muchas veces se utilizan otras bases, co­

mo horas-máquina. 

El auditor deberá hacer pruebas del precio de mercado­

por la producci6n en proceso y productos terminados. El pre­

cio de mercado riuede ser el co8to de re-riostci 6n menos, el -­

costo necesario para terminar los ~reductos; eastos de venta 

y gastos de admi~istraci6n. 

3.4 COMPROBACION m; LA CORRr;ccrnN ARITr.;;,TICA 

El auditor debe verificar la exactitud de las multipli 

caciones y ~umas del inventario valuado. 

Aunque los cálculos hayan ~ido revisados por la compa-­

ñ{ a, el auditor no puede dejar de hacer pruebas de la corre~ 

ci6n aritm~tica. 

La extensi6n que el auditor dé a estas pruebas depen4-

derá de la manera en que la empresa recopil6 las listas fin~ 

les de los inventarios, el cuidado co:1 el ..'.lUE 2e hicieron y­

r~·:; saron los cálculos, el ntlmero de las i:artidas del inven­

tario. 

Entre los errores arit.,,~ticos más comunes se l.ncluyen­

conversi6n de las cifraR, coloc~.ción errónea del r·11nto ñ.eci­

ma1, no muJ.tiplicar las cantidades ~or ~) precjo unit~rio. 

Las centidades mayores del invent~rio deben verificar­

se con mayor detalle ~ue las cantidRdPs pequeñas, ya que re­

presente.n un valor consiñerablc las rertidas e;randes. 
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Pe!'o no s~ deb"" !'asar aletmas pruebas de las partidas -

pequeñas. 

Al verificar las sumas se deben fnt:iar las hoja.s indivi­

dualr.rnnte y r.0 ir arr;•stre.ncl.o la suma a la hoja sieuiente, ~ra 

que de esta mnnera sü: se ic.?ncuer:tra algún error al verificar -

precios o las cantidades, hRbrá que ca.mbiRr únicamente una -­

hoja, y en un ~apel de trabajo ir registrando el totaJ. de ca­

da páeina. 

Los papeles de trabajo deben incltúr una descripci6n de 

las pruebas de la correcci6n aritmética y resumen de las si-­

tuaciones encontradas. 

3. 5 Rr:VISION DE LOS INVr;NT ARIOS F;N TRANSITO 

Debe darse une atenci6n especial a las partidas en trá~ 

sito ya que P.n Jos estados financieros en el rerlf:l6n de invell 

tarios, se deberá incluir aquéllas mercancías que estén en c~ 

mino a la empresa cuyas condiciones Rean " L A B " o sea li-­

bre abordo en lugar a~ embarque, rues esto sienifica que las­

rnerce.ncías de·sde el momento en que salen del almac~n del pro­

veedor ya pertenecen a la emvresa. 

El traslado de dominio será el factor que determinará -

si una partida debe con,..id~re.rse o no dentro de los inventa--

rios. 

Existen aJ.eunos procedimientos para la revisi6n de in-­

VP.ntarios en tránsito y son los siguientes: 
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1,- Obtener un análisis de las partidas ~ue integran este -­

rengl6n. 

2,- Comprobar docume.ntR)mPnte el análisis obtenido con pedi­

dos pendientes de recibirse. 

3.- Comprobar documentalmente la recerci6n de las partidas -

en tránsito, en. los almacenes de la empresa. 

-~-



AUTO PARTES NACIONALES, S.A. 

CASO PRACTICO 

La compañia AUTO PARTES NACIONALES, S.A. que se dedica a la fabricación 

de partes para la industria automotriz, ha solicitado los servicios del 

despacho, " X Y ASOCIADOS, CONTADORES PUBLICOS S.C. " 

Para que le sea pri'\cticada la revisión de inventarios del ejercicio CO,!!! 

prendido del lo. de Enero al 31 de Diciembre de 1987. 

Así mismo se dará a conocer una carta de sugerencias para mejorar los -

procedimientos de contabilidad seguidos por la compañia y control inter 

no, en el caso que se amerite. 

La revisión comprenderá lo siguiente: 

A}.- Exámen y evaluación del control interno rela­

tivo al renglón de inventarios. 

B} .- Aplicación de los procedimientos y técnicas -

de auditoría, con el fin de satisfacerse so-­

bre la razonabilidad de las cifras presentadas 

en los estados financieros. 

C} .- Informe de inventarios. 
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AUTO PARTES NACIONALES, S.A. 

INVENTARIOS 

PROGRAMA DE TRABAJO 

Edmen y evaluación del control interno 

relativo a inventarios. 

Obtener relaci6n de los inventarios 

valuados por la companla 

C!lculos aritm~ticos de la relación pr! 

parada por la compania al 31 de Diciem­

bre de 1987. 

Cotejar las pruebas flsicas contra la -

re 1aci6n proporcionada por 1 a empresa. 

Verificar que los inventarios se encuen 

tren valuados al precio m&s bajo de coi 

to o mercado. 

Hacer pruebas para comprobar la valua-­

ci6n correcta asf como precios de mer-­

cado. 

Verificar si se tienen mercanchs en -­

tr!nsito. 

Corte de fonnas 
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Auto Partes Nacionales. S.A. 
Inventario f(sico de materia prima. 
Al 31 de diciembre de 198'1. 

'No. de 

C..-1 '/z 

Marbete. D e s e r i p c i o· n, Cantidad. Costo Total, 

893780 Lámina acero inox. 301 
Cal. 26 de 18 1/4" 2150 kg. 

893781 Lámina emplomada.Cal.22 3012 kg. 
de 36 1/2" X 70" 

893782 Lámina CRS. Tep. Cal.22 
400 mm. 

893783 . Lámina CRS. Tep. Cal. 24 

3859 kg. 

585 mm. 2562 kg. 

893784 Lámina HRS. Tep Cal.12 
37" 4875 kg. 

893785 Lámina to mplomada Cal. 22 
35"x 43 114" 4852 kg. 

893786 Lámina tomplomada Cal. 20 
34"x 49'' 3859 kg. 

893787 Lámina tomplomada. Cal. 22 
29"x 27" 6602 kg. 

893788 La"mina actoro inox. Cal. 26 
301"x 17" 1622 kg. 

893789 Lámina acero inox. Cal. 26 
301 16 112' 2125 kg. 

~ $um•• Hrlflud.u 
© ci1c11lo1 •rit••'tiu1 

- 7J -

unitarl o. 

43.69 93933.SQ:;p 

19.03 57318.36 

14.65 56534.35® 

15.60 39967.20© 

13.29 64788.75© 

22.61 109703.72 ® 

24.22 93454.99 

5.96 39347. 9 2 

78.41 127181.02 © 

f>4.20 136425.00© 
$ 818664.80 



Auto Partes Nacional e s. S. A·. 
Inventario tísico de materia prima. 
Al 31 de diciembre dE' 198-'t. 

C..- 1. z/z. 
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- _A_• .. tto __ f'aLt_E'-5_.Nacionales S_,A~. __ ________ ___ __ ~ 
Almacén de_ matt>.rias_primas __ pruebas_ tísicas de _conteo del inventa· 
rio practicado el 29 de diciembre de 198~ 
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Auto Partes Nacionales S. A. 
Prueba de valor de mercado. -í-=i-
Ma t e r ia p r i m a. 

¡¡ \ -. ;~ - ·: . 

:Eantidadjic o_s t? ¡'¡Importe 
· unitario 

:¡ ' ,. 1 ~'; · ¡ '11 i 1 - - ¡ 1 : • 1 ¡: 
;,Lámina acero inoxidable 301!! , :; I, ! . l ti . i :: 
i,calibre 26 1: 1,nº:ºi ¡1 .,.~1.20¡\ u11•0.~o 

~ . ___ :: _jt:· :~~±! i
1

! !r;~~··: 
;Lámina emplomada ,_ ... i .-¡!¡'i;_ ! ., ·, ~ 
:

1

1

1

cal. 22 35'x 43 1 /4- 1

1

J ''·';1! ¡ · , '. NJ/2o¡j ,, 2:ou,úo¡¡· 
1 ' " • ' 1 11 ' 1 ' 

1 " " ' 1 1 ' ' ' • ' ·-" ,. -~ 
i !f ·:: : '; 1 ,; . ! 
11

Lámina __ emplo!O~da. '-'···-:-:¡ 1
; .• ;'.;,_j_

1
¡ cr••-:! 

:;ca l. 20 . . 34 x 49 . : sú:9, \¡ 1 : : · .ú:Jo:: 1 3752 m 
' '[ " ' ! : ' ' ! ' . : ' ' 

' • :· 11 ' ' I' ·I 

Descripción Proveedor 

'Acero,s Industriales . 

'1 ': ( -:: 

Equjp "l~dust.rial. 

Equipo 

+: ¡ !f ¡ r 

lndus tri a l. 

11
1 - 1 : . •. ; ¡ -il l.: . - •e 1.· ;. 

i ··-· . . '¡ 'µ .l.' +- t 
¡¡Lámina acero.,in'!xidable :: , :;¡1,¡J.i:·! 1 ~ . , . • 

-~-c~J._2_6 _301_x17 .. ;, :;.c2x2~J.1·_ .L! ~-º"º·! .11.o,212:so: ,A.cer-qs .l.ndustr1ales. 

:! - yjjH :'.·:.'J~ + . 
Total probado 

:¡Total inventario 
i " "\ 

1, ),57_6017:00. 

"¡'i .... _4.!'Q.r::c;~_r:i.!~i.L_probado 
:.! 1: 

i ~ 
J ! :1ii ¡ i! . ¡-:-¡: ¡ ¡: 

I'. ;- ;-: 1 1:. 

.;.., '·-¡-¡1 ¡:: .1. I¡ 

.:J1¡.;~ '1; 

. . " . h -

J 
fi 

:i:;r 

.:¡: 
'' 

";; 

:1 '. ·¡ 

j 
~! 

" .. ·-·t 
:l 

;Id• J&ard••, factura•, pOlizos. 

. 1¡_oo_c~_m_•.!' taci_o'n con r~\sitos fiscal• s. 

¡! H•cho por: E. H. G. 
:! 

G7::~. 

i ¡ ' 1 ~ 

~ ; : ; : ·_¡ l! 
;! . ··-· j 

¡ '.¡ 
1.~ 

" ["-rl-' . -~ 
l i 1 ' ~ l ¡ 

1;' : : ::. ! . 

. --1 i. ' 

i· :¡ 
i '1 . . ·¡-· 
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Fecha 
de 

factura 

11-111'.rr.¡ 

25-v-n. 

9-Ylll- I~ 

a~u-.1.~ 

.Costo .. 
Cantidadunitario Importe: 

215.0K<J 

: 052KCJ 

JB5 9Kg._ 

u2a9. 

'! 

··;·: 

prome~io ,,, ,. . ~ 
r:· 
':I 

.. ~m .9~.~~l.5º ,~ .wi~ 
! l\ ! ¡ ' : : : !- -~-f : i ~--· 

' 1
1 I · '· 1 

'' i f'.,,¡: 
J ·: -- L 

' ' ... '-~- .. 
·1 

' ' ' " I ' . 1 " 1 1 1 ' ¡ 
1 • - l ' f i._;-r- __ , ' ; ¡- ' - i ' 
¡ ¡ ,2 2:'1. :1 ,ºT'?ºf:.:72 __ ! l u~ ¡- - : : 

:_; c-L! ' __ J ~ ~Ll-{: -J: ~~~ " . --: ~: 1~--íl-' +* 
1 , , ,¡I! ¡ I ¡ ¡ 'J 

. 1 i 1 1 1 1 1 ¡ J ! . . .. , ~- ' 
2 4.22 - J _934,C~VI _j L~++L--Lq. 

' /1 1: 111' ¡ 1 1 - ·1-il,- ---rn--- l¡-­
·- __ J _,w__¡_.:_~___;..'.. ~-',-, 
• 

1 

- -- 1 ! ~-tl~/_ --~-H-H-_; r~ '.~ 11
: 

, 7,_,, ;1,21:1:•;1.02 /; ¡ // h : : L;.:.;' .1~ 
' - .•. ~~:.__ _ _j.L.i_I I' --~~.' <. 

1. '¡t- 1 
--- ~ 7• r+-1-- - ~ !. !.. rH---++- i ,- . li 

i __ _ $_14:2•4r2¡'¡ll2 --l.J..c¡+j-¡ ··-j+ -· ; -~i" 
,, ___ $1f¡~¡ºl1JT.:-~ --;L~~-~-~-;7) ;'.': 

. ¡ I ~2'/, · , 1 , , , , i: · .•. :.: ,t· 1r1rf~~~--'~ 
: '••;• 1 ! •!.:: ¡;' 

· s~_c [f J:~;:_,~ 
'1 •!1 . ''!' ': ···· . 
i i t ¡ ~ 1 . : ' 31 

1: . - ;T;- ·-- : 
-' 



Auto Partes Nacionales. 5.A. 
Inventarío físico de producción en proceso. 

Al 31 de die iembre de 198-:J. 

No. de 
,.Marbete. O es e r i p e i o' n. :cantidad ... Costo ____ Total. 

unitari9. 

' .. ,,¡ 1 ·¡ 
893762 ,fondo tanque vagoneta. , , 

, No.17201-:¡W85GO 1 ; 92' 
1 '. 1 : 1 ¡ 1 

'1 
. 147.32 13553.4~ 

'¡ 1 No. 17202-;W91GO \ f ~. 601 ; 391.3á ;:Z:Í4B:i.BO@ 
893763 , T4nque h~tch b<11~ · 

;~ 89376i iranquel ~ustan . l l ;¡ i , . : '. 1 : '. 
•, • ·I Na. ao24:.9002 : , , 11 a: ._ 267.50 • 2140.00 • 
·l _U _ _ _ '.J_ .. . ~· _ . ....:_ LL: __ j_h . -~ _¡ L_l _J , ' 
" 8937&S·'Tapón plano. VW. 1 ~ 1 1 · 1 " 
"~ 1 !No.1116P1!51151-EI ! i ,! z43! 9.70 235(-10í~Y 

.. ~9376~ !T<inquei ~-12. _ ¡ \ 1 " : 
1 

1 
'' . _ t , No. 1'1-í'.7Q&20.~6 ¡ 1. . 15r' ,; _;.~2p9 3445.50 ª 
•• 1 ·1 ''1 1 · ! .. : , 1 .. T .. i ." 
··~ 8937 &J 

1

• Base t!i tro ford. l ¡ · · " ,:¡ : ' ! ¡No. 7BAYf¡9623AA ; ! 1 ~ 1151 .: ; 49.78 ; 5724.70~ 
-;~_M.3_7~!113.a~e_fi(t.fLdL~'.liL ____ l L-- lJL. _ _L _ _,J _,_ 1 lJ,, 
· 1 1 t No. 1sAV-9623-AAI ,, 1 · 174 1 :: 49.78 86&1.12 ." 

.. 1 . ! 1 ¡ ~ 1 , i I ~:i .• ' ¡; ' . . 1 i \,:: " 89376? :TanquE'\ ~al bu. 1 ' ¡ i J · ' ! N 1557290 i ~ 40 !i :291.04 ¡: 11641.&o@• 

''~-89-377~_- lf:o:do ta~q.:.,: cárjfi~e C>i:·· ., 1_

1 h 1 ' i : : - ¡- l <: 
1 i . No. BA0-201075 j " 8 i ,; ' b7 08 

1 536.6~ I" 
,.¡, 1 l : ·: ; ' j ~ ' 1 i¡ . 1 ' 1 1 "' 
" 893771 .•Tapón Fairmont.: 1 , ; "· : : ! " 

~ __ No. 79AY-J130_11c.J ~- t· L. _ ~sU : s~. 2~ ... 32~3~z~ ©' 

893772 Tapón 'cl10. 
Na. 277<t826 

- 74 -

60 
! 

i 1 
22.24 

¡ ;1 ~. 

~34.40·©' 
i i ! il~ 

! 



Auto_ Part~s Nac ionalPs .. S._A. 
lnvPn-tario físico dP produccrdn l'n procpso. 
Al 31 de d1c1embre de 198:t. 

; 1': 

- 75 -

Canti dad._Co.sto .- -~Total. 
_,u_n1 ta ri o. , 

-i' 

133 .7~ ; 2674. 60 
$ 78756. 25 

: l!@ : 

95_ 
:¡ i ¡ : ~ 

0

114-34: .. 10862 .30., 
' 1 ¡! ; 1• 

__ 7~_::_! 7!j'._?Jl~l !i~~5,Q_6_j" 
• i ' . 11 

! l 11 1 : 1 111 

60 67.08 4024.80 \J 

T~ 1 
1 

i 

! 1 j!I 

¡; 

¡¡ 



Auto Partes Nacionales. S.A. e_-;¡_, 
Almacen de produccio'n en proceso. Prue?bas tísicas de con­
teo del Inventarlo practicado al 29 de dic. de 198'!. 

No. de 
.:Marbete. Des ci r i p c :i o' n. _Unidad.__ 'cantidad, __________ • 
!: 

893762 °Fondo tanque vago;,eta. I· 
.!No. 1120.1"wa5GO 1 f ~Piezas 92 1 '- !• 

·" 1 ; l 

1:j 893765 Tapan ~l~no vw.1, ; - :: Í/ ! [• 
• No. 11160151151-E · Piezas j_ 243 " 1 " 
-~e ¡ -· 1] - "[T ·¡' - : . - íl·¡ T ¡-¡, 
;I 89376& ¡Tanque¡ R-12. ¡' : ¡ ~ _ : 1 !' . j ; ;, 
•: 1 ~No. M~7¡i70&20&6 t ~Piezas.¡ ... 1,5 ¡ ~ • .

1 

¡ • 
'• '. :, ll ¡ ,: . ·1 1 ·, f¡ ! \9 

"¡'r' 8937§.~le_~~!' t.UfLd~ ___ a(ri. ~-L.:. _ jj __ J_ i_L.i/_;_ __ __lj·1 

" : :i78AY-96n-¡ AA ; 
1
-

1 
•,-. t,',- P\ ezas. ·¡\ '._- 17.,4 ;I 1 .

1 

1· f¡,:: 
. ; ¡ i ~ l l. . ! , l "' 1 

"ji 89376? ':Tanque! !)'lalibu.: , ! il J 'i ;u 
'.;I • ¡ ;!No.155~2po ! ¡ 1 qPlezas. 4'0 , !" 
.. f-¡¡--93710 ~Fondo fal-ique - cari~e -GL t 1

1

! : 1 i" 
;'.:: ¡ ~No. BAQ¡-j¡01075 • ' ¡ (ezas. ¡ ' 8 : 

11 
¡ ¡ 1:: 

· 893771 1Tapón Fajrmont 1 1 i! , ; ¡¡ , ¡ I' ' ·L ___ ¡JNo. 7~A¡x'-'n1Q__AC 1 Uflez~ _J ~5-H ___ : _¡_J." 
,_ 11 ~ ,1 , ~ ! ij I " - . ' "· 

1¡ 89377+ ~Concha sLperio r 1 tanque ¡ ~ 11 1 \ j[ j 1 _ !:: 
'.) I J vagoneraj No.17215lW85GO. ~ Pjez?s. ¡¡ 20 ! I! I j j t" 
,,t 893_7_7,5_~::,~d~0'.tf71~~~1 ~~1~~e dl~f-t Piez.as~I ~ 1_1 ¡ ~ .

1

. j-f ;:; 
11 ~ 

1 
~ : ! 11 ' 1 1 ! 

=·¡: 89377'? ~Tapón i Pick Up: ~issan 1 ':'. , ;; -! ~~ 
:i _I 'No. 40315 8 5505 ' 1, Piezas; ¡: 32 8 

L--· l. ~ ______ J n . . . -tJ j-- L ~:: 
~ 1 ,, ! ·¡ !¡ ·¡ • ~ l~ ,, ·¡ H.cho poi'; i l,H,(,, 1 1 ~ll 

¡ !J f1• 
JI 

- 76 -



':! 

~.1 

I\¡ 

J 
!: ., 
i ,, 
'i 

·¡¡ 

,¡: 

" ..;· 

i¡ 

.!\ 
"I\ 
. ~ j 

S. A. Auto Partes Nacionales 
Pruebas Selectivas de Valuación de producción en Proceso. 

L.b. 
I - 1 

Artículo 

:Fondo tanque vagoneta 
:No. 17201-W85GO 

Tapón plano VW 
No. 111-60151151-E 

Tanque R-12 
No. M-77062066 

Base filtro de aire 
ri No. 7BAY:..9623 

·11 
;¡Tanque Hatchback 
l:No. 17202-W91GO ¡¡· ----

:· Tanque Mali b ú 
'No. 1557290 

Total ·1¡ --- .... 

¡1 

¡! 
1¡ 

~ 
i! 
·!· 

1.nventari.o 

.d• hoja d• costo y auxiliar: 

@,Sumas W•rl ti cado s. r:-. . . 
®cálculos aritm•ticos carr•c tos. 

'I :¡ H•cho por: E. H. 6. 

¡¡ ºlo ·! 

Acabado •i ¡ ., 
.,. • 1 

\1 1 
;¡ 

1 1¡ 

. ¡ !: s• 
, , ·I 

1 
... 1 

i ·¡ 

¡¡ 
h - .. - . 1 

¡
1 

FALTA LAVA¡R 

! ' ~ t '. ¡ 1 

3º;: 1 
i . ·1 
! 

,J. _.J ''· -~ 

J rr,. ' j \ 1 ti .1• 

, .. !. ,1' 
"! ,I ! , 1 

: l-¡ i! ¡ 1 :~·+J :! 

:1 ' ' 

::, . ll 
!:[!¡!! 

s• 

~ : 1 

' ;-i -~· 
., 1 

·1.; 
_¡' ¡ 1¡ 

i ¡: 

: 

! ; 

1 

1 
1 

: ;¡ 
. ! 'l 

Costo 
segón 
Empresa 

14 7.32 

9:70 

229.70 

_4.9,78~ 
1-Z. 

3g1.J•~ 
.. /-;l.; 

291.04 

- 77 -

Costo 
sE>gun CantidadTotal Total DiferE>ncia 

0 /o 
Analizado 

auditoria empresa auditoria 

14 7.32 g¡ 

9.70 2'3 

2 2.9.70 15 

s 2,00 1" 

3 91.38 60 

291<>4 'º 

135 SJ.4li 

2357.10 

lli'95.50 

·:··.1·: 

86 '51.72 

234 82.&0 

_1355_3.44® 

235_7:1º©.:.;; 
. i ,1 

1 r· "'' 

'f 
'.;; 

_H,,,s,so® . _¡_ ••. ¡ ..... 
,, ·1· '· ' , 

. ,.:.'.'.,,!ifo[ ; .. ~. 
·~ 

: :;~~·a!;:~o- +!:if!¡c--)-;-; :r:- :"1+· -" 
'. ',' ®1I•11! , '.,I •l 1 1 · l :-~.' 

1 ••• ¡ 1 ¡ l¡ ¡, !· '1 ! 

11u'uo 1104'1.S~~m~l[~T("!-h--_: !~F!--: ;: 
s3u2.1s ~ sJs2e.u ; : : : ; ! . ! :,' L· · , 1 ;: ~1.·1. :9 · · - ·;·: nr-¡- -;¡-:r;: :- --T¡ -~~;¡~ :d 

'. ~ : . ; ¡ .. ¡ 1 ~ : i ; 1 ¡ ··~t+~ 

~. , 'iffi~;~l~~E--~,", :, 
., 

1-- I"' •• 
,, 

_;26 

-j "1 

: ~ ·- " 
J\ 

;J 



· .Au_tcLJ'ad~s_Na_c.h:>Jl•tPS_S~ A. _______________ ·-·-~ 
J.ntf'gración_deoLcosto .. deol _taoqut>_df'_gasolina_Hatch_-_Back ---· _ . 

11: 
ID 

~ 
1 

1 
!11 

! i" ! I" 

~ 1 
1 

i:c 
1 " 

" 

" 
1 

" 
1 " 

" 
" 
" 
" 
I' 

'11 

11 ,, 
! 1 " 

¡'.: 
~ ' Jl 

=: 'lJ: 
~·JIOll 



-=='~' '~·=~-~~6~~7~ 

----->----= ~-=; ·--+-----+!-----+---l 

• Mjnc , e o~r• 
' co

1
rtrli prm r elmlu'i o 

1 S~gln~~ •mPIJtidl<> 
' E~ga o,la ;o i nte ri • r 
• Ericar a ª'a 11'>1 teri1 r 
' Fcrna ceja 
' Punz¡o a J>a l ~ n~t~ 
" p, nte r dJ>f p, tor 
" Fes fJa i a 1 
• Pi nt ~e a l : 1Er e~! c~n ~I a 

' Gaft' s l:le fab i ~a: 
• Lu1bri•a~t1 
' PipU1Ja JaZIJl 
' Talpa 

• 5 luc on i>a a, º' fat zl!ir. 

! 

•· 9~1 
1: 7 o 

$ o 6 1 

02 2 
03 5 
o 2 5 
o 2 5 
o 3 7 
o 4 o 
o 3 i o 
03 5 
o 2 4 
o 2 o 

! 2 8 3 

1 7 9 
4 421 
9 2 ~1 
o 4 o 
o 3· 3 

' P1p1 l Pll n• l 
• U--J-!--+-1-'-~-Hf--1---+-+-+-+---+--l-+-l---+--+-lf-+--l~-+-t--r-r; 

: : ! 1 il 

• 6 2 4 

' 1 ! 
• i : 1 1 1 

"·'·"·")'"º' 

o 6 1 
2 8' 3 
6 204 

~9 7B8 

~~, 

1 1 
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" 
" 
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" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
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" 
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, Auto Par tes Nacionales 5. A, -·· C. -3 '/:t. 
lnvpntario físico de productos tprminados equipo origi-
nal cm la planta dP auto partes nacionales 5.A. al 31-Xll-8-:V. 

'I No. cie . .. Costo _ 
¡MarbPte.. O e s.: c r P: c i d n. Cantidad.unitar.i.o~To.tal.. 
l : ·. J .- " 

,f 893800 TanquE' df. gasolina hatch 1 
1 1back. Noj1702-w9iúO \" 316!-:" 3q1,39'.•123676.0B" 

! 1 ~ 

" ' 1 i i ' :¡ 893801 : Tanque 1 d.• gasol lna vagoneta: 1 1 1' ' 

:~-,-·--¡·1 No.112on1mqo ir- 1&3 ¡~;.; 3~6.03 61292.8~.: 

•
11 893802 : OE'fE'nsa 'delantera. . , i ~No. 3492478 . 1 ! . ' 220 1<!.i"': 2SS.:l6:' S6179.2p :, 

'¡: . 1 ~ '. : : ' -¡;¡t" ' ' ' : 
"UJl.3.ª-0_L~.u!'rzo2ntr,sL.d!~usp_e~ ,_ .. ______ L~ ' __ L .J .LJ .. _;_ _; 1

• 

· · ' sión. No. 4001682_
1 

I · 1200 ~ 43.79 S3423.80 " 
l i ,. 1 :i ! 1 

" 

893804 ~Cavidad'. de faro lz!lufE'rdo . 
.• ~ :1 No. 31i 821 i2s A, 
. ~ \· i ~ 

•i e9isos ~ i~~~~-¡ f! 12 
I : , No. !'1 7?02066 

" ; 1 ~ 1 ~ 

-~·93~~!.L~~~~-9~;~7~eda~ ~a~ _ 
' ' 
' i '\ ,. ::¡ 893807 •:Tanque• ~e gasol'lna Mallbu:' 

•
1 

: ; No. ssr290 . ; 
1 ~ i\ 1 ¡ 

:';Ji380~ pan.QuE''. gas R 1~º-­
¡ . No. 80T~;~002 c : i 
~ ¡ 1 1 

; -

"': 8938ocl 1Tapa dP:p1.1nterías•izquiPrda i 
,No. 79AY-6A SOS 

i 'I I 'I ! i_ 
993e1f, · í=;iiiOs-d•.o;-.;¡;~-

1 No. 78AY~9&23 
! ' 

89381i 
I : i 

Tapon de 'rueda 
N_o. 73_i:Y~1J3C!. 

~I"''-' 

210 

4.0 

-·¡ t ~~ - ¡ ' pi 

289.00' 11560-00 \1 

. l 1 ! 1 'u 

,, 
_1a 2 1 L'. !!.9J?t i_.!~09.02 p 

! 1; i i 

32S '.~:; , 291.04 · 94588.00 " 
' 1 I! : ,; 1 ' 

300 '~: ¡; 378. ~1 113553.oo ,, 

140 ' " -- -+t 
349 : 

659 

í !' 
! 

37.22 ,5210.80 .. 

94.20 '32875.80 

30.42 20046.78 " 



Auto Partes Nacionales S. A. C.-.3 % .. 
Inventario físico de productos terminados equipo original. en la 
plantd de Auto Partes Nacionales S. A. al 31-Xll-8"'.\ . 

.: Costo . No. de _ , i, 
Marbete_ Desc~ripci,o n .Cantidad .\Jnitario Jotal " 

893812 Tapón de 'rueda V¡""" pla~o 
'pintado¡ No.111-601-151. E 

, ' 'I 

.:1 893813 Tapa superior tan~u~e 

1800 

1 1 

i 
18.20: 32760.0D 

',. 1 ,¡ 
Na. 41803&1. ' ' 

1 ¡¡ .. . ... 1 :l . i ¡·; 
893814 ·:Tapan d.e 'rueda Panther 

110.44 
. ! n 

6_9 ' 
í j ¡ 
1 ; 59 1 1 ~ 1 

No. 79 AY-:1130 1 1 : 153.03 :· ¡16~1.50 l'. 
' 1 ' " "¡¡ 89381~ Tanque ,Mustan_g 1 ; 

1 11 ' 

Ll_J ____ ~ 
1 ,, • 

' 111 1 ! i ¡ 

"[¡---~,--No. 862Y~9002. - r--.---
1 

" 125 3~fa.o4 ~- 49oci5.oo ·" 
:s 169b3Z0.13 !'! 

'" 1 : 1 ~ 
' ! ¡ :1 ; ~ 1 

893816 .. Defensas tras!' ras con 

. .[ 1: 1 ' ·. 

'· 1 ; 1·· 

.''i; __ ... _: /rir¡ier ~N~. 349[2!9 __ 25 .. 
ll ' '/, 1 ·! ' ··i 893817;Defen~a front~l. co,n i, 

"1 1 ~ primer 1¡No. 34924 78 · 1 ! 
'.! : ;¡ ! :¡ 'i. 1 ! 
.:~r9:i01~-~~:¡~;;:dl: e~::-u1n9~~~;'t5sa2~¡/~y-

1 ' ' 11 1. i "i 893819 ~Moldura Reflec:tor " 
''; J e No. 78~'1'!-136921_ 1 , !' t 
'~ • 1 ' ! l l' -¡---- ---¡- 1 T -- r r · : -r r 
·:: 1 !I ! ¡ 

69__ 248.14 i 17121. 66 :" n : r ¡ l i :" 
225 1 it ¡ 255-36 '.: ~74J6.~o¡:: 

1 . '¡1 j '. '" 

10 ~- -- 4o.o
1
o l i4-2~,d~:: 

! ¡I 1 l 11 1 ; , ¡,, 
: ; .n 

20.0p !, 1 300.00.·' 

r ; . : ~: $1~95~7.7i9.l"_ 
'" ' ¡ Y"'.i : ~ 1 ;"' 

1 ' i 1 ,l· 

15 

1 ~ ¡ 'i 
--- • -l-·~ -- L l. 

:>©S:rM• uri'':•dU· . ¡ 
~.L ... ___ ¡_ l_:. __ 

1 ~ : i 1 1 ! : " 
Li. _:_l: l __ :_J 

1 ' 
.¡, 

· .j t•lt11lo• .•rhmetlcol cerr!ft1•1 
11·: ' 

L. 

l .. --' - 81 -

1! 1 .l2 , ,. 
1 '3' 

:·, 



Auto Partes Nacionales. 5.A._ . . C.-:3 
Al d d t t · d b f'1slcas dft--,-_-macen e pro uc os t>rm1na os prue as ~ 

conteo del inventario practicado al 29 de? dic. de 1981. 

: No .. de i . 
. Marbt>te .. O"' s c:r 1 p c i o' n. Unidad, .Cantidad.'. 

893800; Tanque d;l' gasolfn'a··. 
' : ¡ Hatch báck No. i7202 W91ú·o Pieza.¡ 

·, 89380~ ,'Tanque d~ gasolina 'vagoneta.'· 

:., &9380~ :~;,:~~~}:e~~t~.=fL~-, -· 
1

- ,.Pie>za_¡ 
•'.I · ' ¡No. 3492478 f . , Pi<?za . 
. ~ ' 1 ' 1 1 j ; 
'¡'¡ 893804 , Cavidad .. d. I? faro ·izquie-rdo · 
· ~ :_f.-lN,.~3_11_s~Lt25 AJ.C:._ -~-- ! 

:¡, 893806 \Anillo ~~ rueda j ~am 1 
·, . No. 2019.378 I ·' . Pieza. .. ':¡ 1 1 ' 

"\'[_119.~808 '1anq1,1e ¡gjis_ R. 100 i __ · 

: PinA .. ..l 
! 
! 

": 1 · No. 801'( ~002 C ] i 
··' l ¡ " 

'¡1 !l9381b ~Filtros! Je aire 
"'. No. 78AY 9&23 Pieza 
·~: __ ... _ _:__', __ . ....:._J .. ·---·+-2.. - -· 

"'' 893812. :11apon de _rueda VW, plano 
i 1 ~p1ntadq No.111 601 151 'Pieza 

1 :. : ' 

" 89381!$ hanque1 Mustang 
·'' ' 1 1 No. 802Y'i9002 
,.r,-¡~rr: . r·T. ¡. 
"~ 893815 '·Defen~a 1 trase~a con 
1·~ ' 1 ¡primer :No. 349¡2925 

j 1 

!; Pieza 1 

11.~-"'º' - 82 -

: 316 1 
1 

349 
i ;: 1 

-~· -1 .. 

i180.o 

1 
1 

125 

69 
,¡ 

11 1 

L. 
107 

,., 

¡ 11 

" 
:: ~~ 
ia 

'" 
1 

. .. 

'H 



Auto PartE'5 l'aciooales._ S ... A .... ~ 
Valuación dE'. F'r.uebas __ SE>JE>ctivas dE' Productos TE>rrninados 1- I 

-· Total - r =:.:..··:-:-::e· .Ca-~t{dad S/ !i S~ , 'i ºlo 

: :Aud1tori_a ·~~-~e 
• 

0

'.Audit(!f.Ía.~.Cfa.:_."."i ---., ~ : 

e L'c'l~T'.1 ~- ··- r : 1 I¡' , ; ; . , :¡, 
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AUTO PARTES NACIONALES, S.A. 

A LOS SEÑORES ACCIONISTAS: 

De acuerdo con las instrucciones recibidas al efecto, he practicado 

un exámen de los inventarios de AUTO PARTES NACIONALES, S.A. por el ejer­

cicio terminado el 31 de diciembre de 1987. 

Mi exámen se efectuó de acuerdo con las Normas de Auditoría General 

mente Aceptadas y consecuentemente incluyó las pruebas sobre la document! 

ción, registros de contabll idad y los demás procedimientos de auditoria -,, 
que consideré necesarios en las circunstancias. 

Los inventarios físicos se tomaron el 29 de diciembre de 1987 por -

el personal de la compañia y en mi presencia, hice pruebas selectivas de_ 

los inventarios con resultados satisfactorios. 

En el caso de los materiales en proceso y artlculos terminados, a -

1 a fecha antes mencionada, según los registros de contabilidad fueron con 

firmadas por las estimaciones que de las cantidades hizo el jefe de cos--

tos. 

Los inventarios de materias primas se encuentran valuados a costos­

promedios de compra, los precios asignados a los inventarios permiten ob­

tener un margen de utilidad razonable. 
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En mi opinión los inventarios al 31 de diciembre de 1987 se encuen­

tran razonablemente de acuerdo con Principios de Contabilidad Generalmen­

te Aceptados, aplicados sobre bases consistentes a las utiliza das en el -

ejercicio anterior. 

ATENTAMENTE 
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NOTA ACLARATORIA 

A partir del lo. de enero de 1987 entro en vigor una Reforma a la Ley 

del Impuesto Sobre la Renta, que tiene por objeto reconocer la inflación co­

mo fénomeno económico a cuál se le ha denominado 11Ampliación de la Base 11
• 

Todas las disposiciones que se encontraban en vigor hasta el 31 de di 

ciembre de 1986, y que se reforman a través de la introducción de la Amplia­

ción de la Base permanecerá sin cambio hasta el 31 de diciembre de 19go, cu­

ya aplicación se irá dejando paulatinamente. 

Las Reformas que se relacionan con el Sistema de Amp1iaci6n de la Ba­

se, se integran en en el Titulo 11 y Capitulo VI del Título IV. En el Titu­

lo VII se integran todas las disposiciones que se encontraban vigentes hasta 

el 31 de diciembre de 1986, al cual se le donomina Sistema Tradicional. 

Por lo que se refiere al Area de Inventarios el Articulo 32 Bis del -

Sistema Tradicional, establece los conceptos que integran el costo de las -­

mercancías que enajenan los contribuyentes que realizan actividades comerci.'!, 

les. 

El Artículo 32 de Ampliación de la Base se encuentra derogado, ya que 

el costo de las mercancias no será deducible, pues las mismas se deducir!n -

cuando se adquieran, (se manejarán como un gasto) Articulo 22 Fracc. 11 de -

la Ley del Impuesto Sobre la Renta. 
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Artículo 22 Fracc. II, únicamente se reconocerá el costo de las mercan­

cías bajo el Sistema Tradicional. 

Se hace esta nota aclaratoria debido a que, éstas Reformas Físcales no 

las consideré para efectos del trabajo desarrollado. 

Así. mismo los costos que se considerar5n para efectos del caso práctico, 

no se apegan a la realidad económica actual, debido al proceso inflaciona~­

rio que sufre nuestro país. 
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e o N e L u s I o N B s 

l.- En la 111a7or!a de laa empresa• oomercialea e industriales 

loa inventarios oonatitUTen uno de loa rencJ.onea eaenoi~ 

lea d•l balance por au influencia en la daterminaci6n -

del resultado de la• operaciones. 

2.- La importancia de la auditor!a en lo• inventarios, ea la 

determ:l.naoi6n adecuada de laa utilidade• aplicando acer­

tad811enta lo• ooatoa 7 gaatoa a 1011 ill&?'e•o•, veriticaa.­

do qua el a4todo de vaiuaoi6n de inventario• ha7a aido -

aplicado oonaiatentemente en relaoi6n al aplicado en el­

ejeroioio anterior, 

J,- El auditor debe uaar au inteligencia 7 experiencia prtlc­

tioa para que con baeea en el exllmen 7 evaluaci6n del -

control interno que existe en la empresa, elabore un pl',2 

grama de loa procedimiento• que aplican( en la reV1si6n­

de inventarios, pera poder comprobar la existencia t!ai­

oa de loa inventario•, que sean art!ouloa 7 material•• -

que ae encuentren en buenas condiciones, que •e enouen-­

tren valuado• de acuerdo con loa Principios de Contabil! 

dad Oeneralmente Aceptados. 

4.- Bl Instituto Mexicano de Contadores Pdbliooa considera -

la observancia de la toma t!aioa de loa inventario•, -

co110 un procadimiento obligatorio que debe realizar el -

contador pdblioo, 7a que en el e:iuimen de inventario• ea-

- 89 -



una de las metas que se persiguen para la determinacidn -

de las existencias. 

5.- Para que el auditor pueda emitir su opinión eobre loe es­

tados financieros en el renglón de inventarios, deberá -­

estar plenamente convencido de que su exámen ha sido rea­

lizado de acuerdo con las normae de auditoría generalmen­

te aceptadas. 

Cuando loe procedimientos de auditoría aplicados no le ~ 

permiten satisfacerse de la autenticidad de las cifras, -

en relación a loe inventarios, deberá expresarlo así en -

eu dictámen dentro del párrafo de la opinión, mencionan~ 

do segiin sea el caso si se trata de una salvedad, absten­

ción de opinión u opinión negativa. 

6.- Uno de los aspectos principales de la revisión de inven~ 

tarioe es determinar si se valuaron adecuadamente, es 

decir que est~n valuados al costo siempre y cuando no 

exceda al valor de mercado. 

7.- Deepu~e que el auditor aplicó loe procedimientos que juz­

gd necesarios, procederá a utilizar, interpretar y eva-~ 

luar el resultado que obtuvo para poder dar una opinión -

de la razonabilidad del renglón de inventarios. 
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